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Raubeﬁmtuug e Die Brovins Sadien wd die uugreumheu Gtauteu,

Nummer 317,
Neuefte Madhridhten.

Gigene Drahtberidite und Fernfpredynadyricyt
.gmmbutg 10, Juli. %% dem Hamburger Kovvejpon:
enten it die Abreije dDes Fihirjien BVismard nun:
ehr auf ben 11. Juli, Mittags 1 Uhr 50 Minuten geftgemt.
Bunidft wird ber iieft einige Tage in Sdhonbhaujen
m Befud) ded Grafen Derbert bleiben und dann bie Weiter:
eije fiber Berlin antreten.
;mm[mrg, 10. Juli. Gin gwansigidhriger junger Mann
pus guter Familie ijt verbaftet worden, WEl[ er etwa 50 Brefe,
it hieligen  Banffivma e?mg, im  Werthe von
00000 Miarf, bie er am El% tichalter empfing, unters
dlagen bat der grofite Theil e Geldes ift wicber Her:
eigeichafft worben.
Parid, 10. Juli. Der italienijhe Dampfer Monta
hella Vofja ift umwveit des Hafens von Santos mit der ge:
mmten Ladbung verbrannt; die Mannjchaft ift dem Vers
eh,n n nad) gerettet.
Toulon, 10. Juli. Jm hiefigen Arfenal ut ein Grofs
euer ausncbmdyeu Der Schaden ift betvichilich.
Chriftiania, 10. Juli. Storthing. Auf die nod:
alige Anfrage des Nadifalen Knubfen, betreffend die angebs
ijen Yleuferungen ded Kronpringen uberden bewaffneten
Finfallin Norme gen wies der Staatsminifter Stang
puf as beveits verdffentlichte Dementi hin. Knubdjen ermwibderte,
hos bewufte Dementi miijgte bem Storthing jugehen, evilirt
d) aber im Uebrigen mit demfelben einverftanden.  Jn Stors
hingfretien wird angenommen, bafy nach) diefer Q[uﬁfpmd)e die
panage Ded Wmnnrm,en bewilligt werden wird.

Der Metvopolit Midyael foll um
bifdyen Patriarden erhoben werden. Cr wird das
mdmt dpet ethalten.

Nifeh, 9. Juli. Wie verlautet, ift die Nachricht von der
o tunq bes Patriardyats unbeqnmbct

tbcim 9. Juli. Gin von Sebajtopol Fommender
ifiidjer %nﬁaqler Dampfer ,Wladimir” collidirte vorige

Plaht mit einem italienijhen Dampfer. Der ,Wlabimir”

uma 60 Paffagiere follen er:

Unter den Niff-Rabylen Herrfcht
hiofie Jemegung in n[ge von Ungufriedenfeit mit dbem Pringen
und  mit gn Pajda; Vergfeuer rufen zu

affen.
€hicago, 9. Juli. Die Fiihrer ber Arbeiter Haben den
llgeneinen Ausftand fiir morgen Mitiag heid)ln{ieu, es fei
ent, dof Die Gigenthiimer der Pullmann-Werfe in einen
Bdicdsfprud) willigen.  Der Ausftand wird alle Bauhand-
perfer, die Sdlddyter, die Bader und die Veamten aller Cifens

bahnen wfajfen.

Belgrad, 9. Jult.

Rudolf von Benniglen.
SHeute  vor fiebengig Jabren Bat er Mann da3 Licht Der Welt
lidt, welder an dem Aufbau Ded neuen Deutichen Neiches und
n der inncren Ausgejtaltung  defielben einen gany hervorragenden
Jiutheil Bat. Jn Der gefammien Deutichen Prefle, im JInlande wie
m Auslande, witd man heute des Politifers gedenfen, mit Deffen
Plamen cin qut Stiid Deutidher Gefchichte verniipft ift, und der 3
feltener Weife verftanden bat, fich, von den Grtremen abgefehn,
bie Sympathien affer Parteien zu fichern, fo oft audy fachliche
Briinde ibn mit feinen Nachbarn  gur Nedfen und auv Linfen in
jiebde bringen modyten. Seine Parteigenoffen baben diefen Tag su
uﬁxmcmo.mhrﬁeu Ghrungen ausetfeben, die Gnade feines Monarchen,
bie dem Geute Siebsigidhrigen in fo veichem Mafe beveits su Theil
worden it — am 6. April 1888 erbiclt Rudoli von Bennigjen
Hothen Adlerorden exfter Klafle — diirfte ibm aud) beute ein
peiffin -~ fichtbared  Beichen  Dder lanveshertlichen  Vnerfennung
. Und ftebt e 3u, an Ddicjem  Chrentage
niger Dad  bevvorsubeben, wa3 und von dem  nationals
iberalen: Fithrer frennt, und um fo eindringlicher bei Dem zu ver-
ocilen, was ein Bufammengehen der Tonfervativen mit der nationals
beralen: Pacter ermbglicht.

Wenn, jum Segen ded Baterlandes, sur Stirtung feiner Webrs
uft, Diefe beiden Parteien, frithere Bwiftigleiten vergeflend, fich
einander gefclofien babtn, um — ohne ihre Prinzipien su opfern —

b fich beiuiteben im Kampf Die drohend
den und gerftdrenden @Icmen!e im Reih und im Staat, fo
, wie wir gern anerfennen, nidt sum Geringften der milden,
Jaats ifchen, verfobnlichen Perfonlichleit des Herrn von Bens
higien ju danfen. Gr blieb audy im Ddidjten Getitmmel der pars
hicntarijchen Schlacht ftets ber Gemdfigte und Vefonnene, und
Rilrend 3. B. der Kulturfampf befonders feine engeren Freunde
i manchen Draftifdhen Rampfesrufen hinvifi, die den Streit auf dasd
ﬂJllILhc Gebiet biniibertrugen, fo blieh er fiets in den von der
ifeit gesogenen Grengen.  Sein Nevefurnier mit dem Fiirften
mard bei Gelegenheit der Steucrpolitit im Jabre 1881 it ein
5 Beifpiel  vornehmiten  parlamentariihen  Auftvetens

et von Bennigfen bat dem parlamentarijden Seben feit
tfign 40 Jalren angebiort: im Jahre 1855 wurde ev von der Stadt
idh in die yweite Rammer feines engeven Vaterlandes gewdbit.
irjihrige Paufe, dic er von 1883 bis 1887 fidh gounte, war

ine Guwiigung begriinvet, die ibn feinem innerjten Wefen

ifitt.  Die ficigende Verbitterung der Parteien, der

Barfe Gegenfag giifdhen Negierung und Parlament, die Spaltungen
e den Parteien verleiveten ibm den Aufentbalt in den Raumen
B fammern, Denn er war iibersenat, Taf fitr ibn in diefer Ums

gebung nicht der Naum fei, wn ein erforichlihes Wirfen filr ihn su
ermbglichen. Befonders wm Den gu biufigen, verrobend wirfenden
Parteifimpfen vorsubeugen, hat er dann aud) im Miry 1888 filr die
BVerlingerung  der  Legislaturperiode geftimmt.  Daf Herr von
Bennigfen am 3. Miiry 1887 wiever im Reichstag erfdhien, hangt eng
mit feincm gangen politifhen Cmpfinden gufammen. Man bat ihn
ftets auf dem Plan gefehen, wenn e3 dad nationale Wobler-
geben bcé Scutfdml SRnd;ﬁ nngma Wie ex fdon im Jabre 1859 dic BVor»
I¢ nachdriidlidy verlangt bat,
wie er in feinem Slatmnalwmn ver Deutichen Sadhe wichlige
Dienfte aeleijtet bat, indem er dad veutihe BVollsgewifien ftetd
wach erhielt und die MNation vorbereitete und fle empfinglich machte
fﬁr bre Gefchente, die Bismard und die deutfchen Truppen auf dent
Ded diinifhen, Ded Hiterveichifchen und ded frangofifdhen
Srieged ervangen und Dem deutfchen Bolfe baxboten, fo war er
audy immer bereit, P oem TWobl unters
suordnen.  Wirthfhaftlihe Fragen lagen ihm ferner — in Der
Gteuers und Sollpolitif bat er fich von Yem Fiirjten Bismard ge:
trennt, weldher nunmebr in Den Konfervativen die Partei erfannte,
vie ihm die Durdhfithrung feiner grofen Rejormgedanten, sum Theil
toenigftens, ermbglichen follten; aber ald nach ber Aufldfung ped
Feichstages wegen der Ablehnung des Septennatd cine midhtige
nationale Bewegung dad Land wieder durchfluthete, da war
Rudolf von Bennigien wieder sur Stelle, da ftellte er fich
wieder an die Spige feiner Getreuen, um mit ihnen zufammen den
Mifchluf  an  Ddie  SKonfervativen zu  fichern  und  Das
Werk  vollenden au  belfen, weldhed Ddie deutidhe TWebr-
fraft in  ciner Weife Gob, Do Der Fricde auf Jabre
Binaus gefichert wurve. Die damald inaugurirte Perviode fann  ald
eine et fruditbarten unferer deutichen Gejesgebung beseichnet werden;
ibr gelang o3, widtige Sollfragen mwefentlich gu fordern und die
fosiale Meform mit Dem Grlaf des Alters: und Jnvalidititsgefeyes
3u einem einftweiligen AbfHIuF su bringen. Der echt Bismardide
Sartellgevante fand in Herrn von Bennigfen basd bejte Ber-
ftandni und darum fehen wir audh davon ab, auf die Punfte hin-
urvcifen, bet Denen wir gu einer Kritit der Bennigfen'ihen Politit
fdhreiten miifiten. Die Anfprache vom 22. Januar 1892 m ia ohnc
Grfolg qeblieben und in diefem Augendlict ift vie MWabrf
ferner al8 je, Daf swei fo entgegengefeste Naturen, wie der Fithrer
Der Nationalliberaien und der Wafferftiefler Ded Freifinnd gemeinfame
Gade machen Tonmten. LWenn Heve von Bennigfen in fird:
lichen Dingen von uns fich fcheivet, fo darf man doch nicht vergefien,
Dok er am 31. Januar 1888 ven Aufruf su Gunjten der Berliner
Stadtmifiion, wie aud) feine Freunde Miquel, Marquardjen
und ovon Benda, unfergeihnet BGat und Daf  feine
gonge Natur Dem unlivdlichen Wefen Ded  exfremen Libevalis:
mud innetlih auwiver ift. Seit dem 20, April 1888
gehort er Der Negierung an; ald Oberprijivent von Hannover
ift e cin Mujter eined boben vornchmen Beamten, und mit bes
fonderer Genugthuung Tonjtativen wir, daf die ibm unterjtellten
Organe der Negierung, die nadh) qut preufifchem Herfommen faft
durdyweg fonfervatio find, fich nidht ein cingiges Mal iiber einen
Drud ju befdhweren Gelegenbeit Hatten.
MWir wiinfhen und bofien, vaf Herr Rudolf v. Bennigien
Der Negierung und dem Parlament nod) lmmr vrhallm blnben moge,
Wi feben in ihm einen wiirdigen Neprife ver § fer
Deren Babl fich leider immer mebr lichtet, weldye, auf der Hobhe ciner
grofien Tradition!, Dder fojialen Stellung und feinfter BVildung
ftehend, Dad geiftige MNiveau unferer Volfsvertretung auf der
wiinfhendwerthen Hobe bielten, von bder ed jeyt leider Herab:
aefunten ift; wiv feben in feinem flaatsminnifhen concilianten Aufs
treten die Gewibr, daf nidht perfonliche Diffevengen die durdy fadys
Tiche Werfchicdenbeiten gefrennten Fiibrer ber grofien Ordnungss
parteien weiter entfremden und wir wagen au hoffen, vaf die Aners
fennung und Berehrung, welde dem fiebaigidbrigen Politifer an
feinen (Sjeburﬁtaue gegollt wird, den Anlaf gu einem engeren Ju:
Der i und Der nationalliberalen Fraf:
tionen geben werde, bdamit endlih wieder machtvolle impofante
Majoritdten fiber die Gefchide unfered BVaterlandes entfceiden!

——————
Die JFeier de8 0. Geburtdtaged Rudoly
von Beunigjensd
in Hamnover rurde geftern, am 9. Juli duvd) einen Kommers
eingeleitet, an weldem BVertveter aller Verujsiveife in iberaus
grofier Jahl thellnabmcn- G5 mwaven u. 2. erjdjienen : die
Sevren Hobredt, v. Benda, v. Guny, Meyer-Bremen, Bufl,
SMarquardjen, Friedbe rg=DHalle, Paafdhe, Moeller, Sattler,
lanct, vom NHath, DHolgmann, Klemm, Dr. Peters, Simon.
en Trinfipriidh ﬂl{, Se. Majejtdt den_ Kaifer bradte der Vor:
figende bes nationalliberalen Vereins, Dr. Raydt, aus, wihrend
der Abgeordnete ?nbu’d}t in einer fe[;r be g aufgenommenen
Nede BVennigien feierte, der mit einem Hody auf die nntmnnl
libevale Partei erwiderte.  Diveftor Rambdohr toajtete auf den
gumm von Bismard. Der Mannergejangverein trug mehreve

ieber vor.

Der Gentralvorftand der nationalliberalen
Partei hat folgende Adveffean Herrn von
Bennigfen iberceicyt:

Cuere (,rchIzn% vollenben eute das ficbenigjte Lebens:
jabr. Jbhre Freunde nd (Sseimmnmmenonm im  gangen
deutjchen Baterlanbe gedenfen an diejem Tage in tiefer Dant=
barfeit und BVevehrung des bAd)uublenkn Fiihrers.

Seit 40 Jabren find Sie in - uneridhiitterlidher Treue
Trager und Vertreter der gemdiigt-libevalen Jdeen und der
nationalen Gefithle und Beftrebunaen, an deren fdliehlichem

Halle, Diensdtag, 10. \;ult s

CIEQC die Gejdhichte S[;uen einen hervorragenden Antheil jus
fdyreiben wird.

Gie_mwaren unter ber Crften, welde um bdie Mitte des
fechiten Jahrzehnts in ben Beiten tiefer politijher Cridhlajiung
a8 Banner nufnﬁlmumnnl,\uﬂ\ Nedpts und  biwgerlicher
émbm von Neuem aufpflanten und beharrlichy vertheidigten.

ie ftanben in ber erften Linie ber Kampfer fin blc Wieders
erwectung  deutjcher Gefinnungen und Hoffmmgen. Sie jane
melten die patriotijdien Widnner, weldhe entjhlofjen waren, die
beutichen Cinbeitsbefivebungen wicder aufsunehmen, wi unjecens
RBolfe den allein moglidhen TWeg sur Crvingung des grofien
Biels einer der Gejchichte und dem Wefen der Deutidjen ents
g)prcd)enben nationalen Cinigung su seigen. Sie exwedten durdy
Wort und Crbmt mit glud)qc[mnteu gmmbcn in den weifeften
Rreifen dag BVerjtandnip dafii, bai; nur durd) die Crrichtung
bes deutjchen Nationalitaats die I a{uun% unferés BVolfsthums,
unferer Llnabbm\gmfext unferer L[)re und unfered wicthichafts
fichen_und fogialen Gebex[)em‘; nerburgt werde.

So [)nl#en Sie den Tag der Cntfdheidung vorbereiten,
und als unter der glurmdjen %ubtung unjeres unvergeflidyen
Raifers Wilhelm diefer Taq fam, als mit gewaltiger Kraft
bie Nation au( blutiger Wahljtatt thren entjdlofjenen Willen,
ein einiges Volf su fein und u bleiben, rulhmreid) gegen alle
Hindernifje durdygefampft Hatte, ald e8 galt, das neue Reidh
aufjuriditenn und augzubauen, da fahen und fanben Sie Jhre
patriotijche Aufgabe w der fraftvollen und uncnhmgtm Unter:
ftiigung der  deutchen Politif, bderen Leiter der qrofe
exjte Gimhlet bes wie ftandenen Deutjdhen Reiches war.

Rill w[hqel Unabhdngigeit Jhre Aujfafjungen vertretend,
mafen Sie dod) ftctﬁ die “md)fubrbarmt I;hrer Jdeale an den
arten Thatjachen.  Fejt in Jhren Ucbmsclmunqcn verloven Sie
nie das Jiel aus den q[uqcu, ftellten nie bas Kleine iiber das
Grofse, das Cingelne iiber das Ganze, fuchten die Krdfte su
fammeln, ftatt fie su geriplittern. = Berjohnliy wnd auss
gleichend gogerten Sie doch nie wenn es qgalt, entyclncﬁcn und
onrcyareifend su handeln.  3u allen Beiten alle Fragen unbes
fangen priifend, waven Sie jtetd bereit, mit ber %ortmtwlcie‘
[ung der Dinge aud) innerlicy in deven objeftiver Veurtheilung
fortzuichreiten. — So haben wir Sie hanveln gefehen in allen
Reichstagen, fo Haben Sie dad unbegrenste Vertrauen nidyt
blos ber Fraftion, nidt blos der Pavtei, fondern audh rweit
daviiber hinaus im deutjchen Volfe erworben und werden e
in gl%ﬂl und bn{;}; Tagen bis ang Enbde bemhten.

Jbnen am gen nodh - eimmal
aussudriiden und Jhuen Ramens der ganzen rlel im Siiben
unbd Jorden, im Often und Weften des Baterlandes unferen
%"I'C{Fﬂfé' Glichounjdy daraubringen, war unsd aufridtiges

editefn

Jn ungebrodhener geijtiger und Eorperlidhrr Kraft fonnen
Sie mit innever Befriediqung viidwdrts jhauen auf die grofie
Beit gewaltiger Umgejtaltungen, an denen hervorvagend mitgus
wirfen Jhnen vergonnt war.
(He}tatten GSie Jhren treuen Freunden und Gefinmungsds
genojjen ben_einmiithigen Wunjdy unb bie fejte Hojinung auss
aujprechen, dafy Sie nody lange dem von Jhnen evidhlten
EDu:nfte bes Vaterlanded fid) mmmen mochten.

tlin, den 10, Juli 1894.
5&91 Gentral-Borftand ber natwnnlhbcm[en Partei.
(Folaen die Unterichuiften.)

Dic Adreffe felbit ijt auf feinjtem 5umm Pergament von gwei
Slcbmn am RKal. Kunjtgerverbemufeum in Yerlin mumfuhxt Euﬁ
Titelblatt t aus einem Aquarell von Prof. €. Doepler d. J.,
welches die {iche Cnthiiflung ciner Biijte ded Jubilars Darjtelit,
die in der Nifche cines gothijchen Monumentalbaues angebracht it
Der Vau_felbjt_ijt in rothem Sanditein gedacht, wie er in der
niederfachftichen Tiefebene d;amfhuimd) iit.  Unter der Nifche find
auf einer Relieftafel von unten nach oben anjteigend, die Iappen
von Liincburg, Gittingen, Heidelberg, Franffurt a. M., Hannover
und Berlin angebracht, zur Crinnerung an den (ﬂcbxxlmon an die
Univerfitdten, an die Gtitte Ded Nationalvereins und des Ab:
gcmbﬂchntnqu, an die Berufsthatialeit und an die ‘,lmrlmucnlc
Muf dem Baugeriift buldigt eine ideale weibliche Figur, die Trdgerin
iner qriinen Fabne mit der goldenen Jnfchrift: ,Die Ddeutjche
Freibeit fann nur durd) die deutfche Ginbeit erfimpft werden” ; ein
fdymarzrothgolvenes BVand an der Fabhne erinnert an die Ginbeits:
bejtrebungen der fritheren Jabrzehnte. Von bdem gothijchen Bau
erab_wallen aber Das fdhwaryweifrothe und das goldene NReichs
als Symbole Dder i&\rmxrlluﬁm\g obigen Gpruches, an _veffen Grz
fiillung er Jubilar fo grofen Antbeil Botte. Zu Fiifen des
Gangen wird nodhy ein Durdyblict auf die zujubelnde Menge fichtbar.

er t der Adrefie ift von dem PLrivatdogenten an ver Kql.

Technifchen éodﬂdﬂlle in Berlin, Maler Ansgar Schovpmeyer,
eines durd) Vortrige mwie QIusitc[[uugm von ©pesialarbeiten auf Dems
Gebicte der Kunit des Mittelalters befannten Kiimjtlers,
Der Tept, wie die zablreichen Jnitialen find im fpi
Gharaftér des 15. Jabhrbunderts gemalt und in reiditen
Feliefgold ausgeitattet. Diefe Kunjt des 12, bis 16.
ging mit der Criindung der Budhdructerfunit verloven, und erft dem
geunnntm Riinftler gelang ¢8, nady den berrlichiten Miniaturen ded
14.—16. Jabhrhunverts bm(‘lbc wieder ins. Leben suriidsurufen. Die
reiche Ausj ver Jnitialen, weldye gl reich und fiyliftijch
rein, aber dodh gany urr[dmbm find, bietet infolge Der bunffarbigen,
;n‘{m Doch duperit garten Ausfiihrung auf jevem Vlatte ein Kunjtwerl

@w drefie liegt in cinem Ginband, ber um‘b cinem Gnhwurf
von Prof. G. Doepler 0. J. aus englijchem Gcweinsleoer mit
gothijcher mm‘\ ‘([unuunmm von y\'rnu; LBogt und in Berlin
aefertigt ijt. e reidhe gotbriche Silberbeichlag aeigt auf dem Mittel-
{childe Das Wappen des Jubilars, an ven vier Cefen die Wappen der
(Sebuitsitadt Ei‘mcbm‘{y vas fombinirte Wappen ver Univer
Gottingen und Heidelberg, dann das der Stadt Hannover und ends
lid) das der Stadt Berlin.

e———
Dentiched NReich.

* Der Kaifer und die ﬁmu v find  bel Gerrlidem
Wetter geftern Nadymittag im_Stalheim:-Hotel am Cnde bdes
RNarodabl mit Gefolge eingetrofien. Wie aus Chriftianta
genteldet wird, ijt die Konigin von Sdhweden zum
Sommevavfentinlt nach dem Gute Gfinnavbol nier




Ciiinben von Ghriftlania, fibergefiedelt. Sie wird alfo unfeve
Raiferin in der norwegifchen Pauptjtadt begriifen fonnen.

* Nacdydem Pring Heinvidh als Kommandant S. V. S.
»Sadjen’ Qiel fii eine lingere Kreugtour verlafien hat, hat
bie Fran Pringeffin Heinvich fidh mit dem Pringen Walves
may nad) Aleranbersbad im Ficytelgebivge begeben, um fiiw
einige Wochen bafelbft Aufenthalt su nehmen. Das prinliche
Baar wird vor dem Septenmber vovausfidtlih nidt nad Kiel
uriidehren.

* QPriny Yriedrid) Leopold ijt am Sonntag von Cenlon nady
Potsdam guriidgelebrt. Die Lringéffin Fricdrih Leopold ift beute

Gand, Dof ed  gegen die  Trdger Bffenilidier  Lajten
unbiflig fein wiitde, wenn aoud da _mit dffentlichen
Mitteln belfend eingefprungen wiirde, wo dem Aufivande ein ents
forechender Rermdgensvortheil Betheiligter gegeniiberfteht und diefe
die YAufrendung ju machen im Stande find. ~Betrefis ver Staatde
fteuerzabler wiitde ¢3 ferner auch unbillig fein, wenn fie fiiv Aufs
gaben mehr Brtliher Matur in Kontribution gejegt wiirden,
wibrend Die eigenen Verbiinde $eis, Proving gur Uebernabhme
Leijtungafibig find. ¥ X
©s ift nicht %u begweifeln, dafs s fid) bei Der gansen Frage

ber Freilegung der ?o wafjerflufacbiete wm einen Punft
Banbelt, bet bem bie finangielle Jnanjprucinalme des Staates

9bend nady Langenburg abgereift, um der Dafelbit am D
{tattfindenden Bermdblung der Pringefin Feodora ju Hobenlobes
Rangenburg mit Dem Crbpringen Crich von Leiningen beiguroohnen.

ugbm Hodeitsfeiectichlei in & butg treflen nod) ein der
Sibnig von Wiirttemberg, die Fiirjtin Sonbie su Livpe, fowie Pring
Hermann ju Sadfen-Weimar mit Gemablin und :

* Qiivit Bismard wird, £
ntnunt, mit feiner Familie am Donnerstag nad) Varjin ab-
veifen und bort bis jum Herbit bleiben. i

*Der Gefepentwnef betreffend die Anf
Bebung ded Jefuitengeieped ift geftern vom Bun:
desrath abgelehut worden.

Dan fgre'xbt ung Darilber: Dec Bundesvath trat am
Montag Nadymittag gu einer Plenarfipung uiammen, um iiber
den vom Reidhstag angenommenen Gefegentourf wegen Auf-
bebung bes Glefepes betreffend denOrden der Gefellidaft
Jefu fowie iiber den Baverns auf Sulaffung der Redemp=
toviften Beidlup gu fafen. Den Vorfip filhrte Staats:
minifter Dr. v. BVottider. E8 wurde einftimmiag befchlofjen,
den Vefdhluf bes Neidystages betreffend die Aurhebung bes
Sefuiten-Gefepes abzulehnen. Yud die baperijden
Stimmen find im Sinne ver Ablehnung abaegeben worden.
Dagegen hat ber Bunbesrath weiter bejdlofjen, den Orben
vom , Detligen Geift” (jdmwarge BViter) und den He-
dDemptoriftenorbdenvon dem Jefuitengefep auszunehmen. u
biefem letaenannten Bejcy(ufy bemerft die ,Nat. Lib. Korr.”:

Ob ver Bundesrathsbeichluf auf Wicederjulafjung der
Redemptoriiften prattiid viel Wirljamfeit haben wird, mugman
abmarten.  Vermuthlidy witd der Orven in BVayern, vielleidht audh
in cinigen fatholijehen Gegenden Preufens jeinen Cinzug halten.
Selbitoerjtandlich verpflidh tet dicfer Bundesrathsbejhluf feine
Hegicrung, die Redemptoriften uzulafien, fie fonnen nur ju
fafien werden. b Dies gefchieht, wird in dem Curmefien jeder
cingelnen Megicrung liegen.  Die Regelung der Ordensfrage ijt

befanntlich Sache der Cingelftaaten, nicht ves Reichs ; nur mit dem
R ‘

febr gweifelbaft fein, ob fie auch jest die Redemptoxijten julafjen.
Die pringipiclle Veveutung ves Bejchluffes freilich wird durch diefe
Cadylage nicht gemindert.

* Die ,Nationalzeitung” glaubt Grund zu der Annabhme
#u baben, dafy Wovarbeiten fiiv ein nened Soginlijtens
geies an einer Negierungsitelle gemacht worden feien. Dem=
gegeniiber erflart die ,Sreuzta.”

»Nad) unjeren Jnformationen find wir bevechtigh, diefer Davz
ftellung entgegensutreten. €3 witd und  verfidhert, daf in o=
gierungsfreifen durdyaus Ffeine Neigung bejtebe, in diejer Fuage
augenblidlid) die Jnitiative au ergreifen.”

Das war_nad) ben voraufgegangenen Artifeln in ber
»Nordd. Allg. Bta.” allerdings leider angunehmen!

* 98enn bie Veveijung ded Nordoftieetanald durd
Mitglicder des Bundesraths dev neuen Wafferftrafe jelbft und
ben Dajugehorigen  gropartigen Runjtbauten qilt, fo hatte die
Reife des Minifters fiie Landwirthidhajt an den Kanal
den Bwed, fih an Ort und Stelle itber bie Folgeeinrichtungen
%u unterridyten, au welden der Kanal im Jnteveffe bder

andwirthidaft der von ihm durdydnittenen Lanbdes:
theile Anlaf giebt. €8 liegt in der Natur der Sache, daf
ene neue, das gange Land durdyquerende Wafferitrafe von ben
bmefjungen des  Nordoftiectanald tiefeinjhneibende Riid-
wirfungen audy nu[ bie landwirthichaftlichen BVerhiltniffe haben
mufi. Was die r?ﬁbl'\d)en Wirkungen anlangt, weldye theils
durd) bie wirthidaftlidge Trennung bisher aneinander grenjender

{19 “
wie die ,Sdlef. Bta.” ver:

i b Rebrjeiten hat. €5 wird daher im Cingels
falle febr reiflidjer RPritfung dev Bovausfegungen bebdiivjen,
untec benen eine ftaatlidye Untevitiigung fiie sutrdglidy evadytet
werben fonnte. Wir find allerbings ber Anjidyt, dap fich in
febr vielen Gingelfillen, fo befonders, wo es fic) um Abfluf:
binbernifje der G[be handelt, bie Waagfdale ju Gun jten
einer ftaatlicdhen Unterftiipung neigen wird.

* Der neuernannte mcgimug”raﬁhgnt vou_ Bredlan,
Or. v. Heydebrand und ver Lafa, witd am 12. b3, M.
durdh den SMrvr&nbmtm Or. v. Seydewiy in fein Amt eingefiihrt
werven.

* Die Mittheilung, daf ber RNeidyStagdabgeordnete
Dr. Haas fein Diandat niedergelegt Habe, it wie wir er:
fabren, unrid)tig; qft ift dem dfidenten
errn v, Ceveor bisher eine Crildrung bes Herrn Dr. Haas
nidt sugegangen. Sollte Herr %naﬁ wirtlid) ben Muth haben,
gleidzeitig beutjdier Reichstagsabgeordneter und Bater eined
auf etner frangofifdyen Rtriegsidyule befindlichen Sobnes fein ju
wollen, bann wird der deutidhe Neihstag in der nddjten Sefjion
sweifellos mit der qroften Deutlichfeit gu evlennen geben, wie
ev fiber biefen , Rollegen” benft.

* Bur Angelegenpeit v, Kopge verfichert dag NI Journ, vaf
wibrend der Haft des Herrn  von Koge Teinesiwegs die Jufendung
aleichartiger anonymer Briefe aufqehort batte; feit jenen anfanglichen
vier Schreiben, die nac) der Verhaftung eingetrofien waren, fei ene
Unzahl eiterer anonnmer Schreiben forwobl bei den bejonders damit
frither bedachten *Perfonen des Hofes, wie auch bei anderen, neuers
Dings in die Affare ing er Redytsbei S
Heren von Koge, Rechtsamwalt Frig Friedmann, bat fidy, wie
008 Berl. Tagbl. erfabrt, fiislich in Paris aufachalten, um dort
Mittheilungen b die sur Fejt a Der Perfonlichs
feiten fiibren follten,von denen die Schmchabbriefe ausgeqangen feien.
Bon Paris aus war namlich vas Anerbieten gefommen, dic wirflichen
Thiter gegen Crlegung cines nambaften Vetrages su nennen.  Die
leife war vorliufig ohme  Crfolg, dody ideinen allerdings
gewmiffe Spuren auf Paris, aldaui den Ortju
Deuten, von dem aud Aufflarungsuerhoffenfed

—

England und der nardjiduns,

Gin englijhes Gevicht hat gegen Ende voriger LWoche den
Anavdpijten Brall wider alles Cuwarten freiges
fproden, obgleih) man bei ihm alle moglichen Spreng:
utenfilien vorgefunden Datte. ~ Sein  Wertheidiger Favvelly
iiberjeugte die Jury, daf  ber Angeflagte von den in
feinem  Hauje vorgefundenen Sprengftoffen feinen fdhlimmen
Gebranch hade madyen wollen. () Ein Pole, Namens Schabera,
lgnne fie "Dei feinem Umguge bei Brall gelaffen. ~ Brall

el0ft ftellte nidht in  Abrebe, baf er Anardjift und
Mitglicd ber eingegangen , Nutonomie” fei. BVon Gewalts
thaten aber molle er nidhts wiflen.  Ridhter Grantham
fpray das entjcheidende Wort: Die Jury - diitfe den An-
eflagten nidyt beshalb veruvtheilen, ,weil ~er ein Anavchift
ei”, - Habe er Egplojwitoffe au ungefelichen Jweden im Beiis
gehabt ¢ Wiirbe die gange Menge Quedijilberfuliminat, welde
man bei Brall fand, den Schlufy vehtfertigen, bdaf er ed nur
31 ungefeplichen Bweden gebraudjen wollte? Die Jury folgte,
wie 5 falt jtetd in Cngland ber Fall ift, bem @ebanfengange
bes Ridyters und fprac) den Angeflaaten frei.  Die Ueberie:
gung fojtete fie nur drei Winuten. Als ob nidht Sprengjtoife
im Befip eines fih offen jum Anavcdhiemus befennenden Jndis
Bil}uums eben durd) Diefed Sujammentreffen jdon eine gang

Gclande theils in ber Aenderung des Grundwafferjtandes e
beigefilhrt  werben, fo werben fie im Wefentlichen bei dem
Grunderwerbe ihren Ausgleich theils durdy Gelbentjdyadigung
theils durd) bie erftellung von Nebenanlagen gewd § 14
bes Cnteignungdgefetes gefunden Haben. :

Jnbem aber mit dbem Kanal ein neuer iiberaus leiftungs:
‘«'\'higcr Regipient fiir die Abwdfferung des von ihm dud)
dnittenen Geldndes gewonnen wird, erdffnet fid) auch bdie
Mioglichteit werthooller Verbefferungen der landwirthidaftlichen
LBerhaltniffe. Dies gilt namentlid) von den grofen Vioor:-
fladen, welde bder Kanal burd)icyneidet, hier mird burdy
planmifige Entwdfferung  fid) eime fiic die Lanbdesfultur
widytige, umfafjende Melioration durdfepen lafjen. Ans
tegungen gur Bildbung entjpredjender Genoffenhaften auf ber
Grundlage des Wafjergenoijenidaftsgeieses vom 1. April 1879
find Dereits gegeben, und die Reife bes Minifters fitr Land:
wirthidaft er?olnt: wefentlid) gu dem Bwede, fid) an Ort und
Eitelle betreffé ber geplanten genofienjdajtlichen Meliovationen
iiber die Sadylage zu unterrichten.

* Der ‘.’[us?d)uﬁ jur Unterjudung der Wafferverhiltnifie
ber am meiften von  Ueberfdhemmungsgefahren  bedrohten
Glromgebiete hat fidy in feiner Iegt:n Tagung auc?[ wicberholt
mit ber Frage ber Freileguug der Hodwafferflufgebicte
befat unb e8 dabei unter Vetonung ber arofen Bebeutung der
Beieitiqung dber .gmbmliﬁc, weldhe dem AL des Hodhwaffers
gur Beit entg ) i wiinfd) vth, vielleicht felbit fiiv
noﬂ):uenpi‘g erflart, fiir diefen %mtd dffentlidye, ingbefonbere
it 2&; a’t!l tm)”e Mittel  bereitujtellen.  Qievzu bemerfen bie

D
Wenn obhne Weitered anjuerfennen ift, Daf der Juftand
bev Hodymwafferflufgebiete unjerer grofen Strome
vielfachy der Werbefjerung febr bediirftig ift, weil theils wegen ved
mangelbaften Nechts, theils aus unjureichender Sachfunde zabl:
reiche Vauten, Pilangungen und Anlagen anderer Art den Hoch:
wafjerabflufy in ungulifjiger Weife hemmen und in der Vefeitigung
dicjer Hemmniffe eines der wichtigiten Mittel jur Verbii von
Ucberfdnwemmungsaefabren _au erfennen ijt, fo fteben der finans
siellen Hevangichung des  Staates ju unlcmcbmungm diefer Atk
' gany abgefeben von den Schwierigleit et augenblidlidhen Finang:
lage, auch bis au einem gewifien Grade  qrundfigliche Bedenfen
entgegen. €5 handelt ficdy dabei um die Uebernabme einer neuen
Nufgabe fitr Staat, Deren finanyiclle Bedeutung fich im Vor-
aus nidht mit Sidyerbeit iiberfehen lafit, aber jedenfalls eine fleine
nicht fein wiirve. Died erbellt u, a. aus der ‘&hnt(a:hr, Daf allein
e Aufraumung der jdwerjten  Abfufhinvernifie von Elbe und
Ober eime gamye  NReibe von Millionen erfordern wiirve, obwobl
Dabei Deichvelegungen in qedferem Umfange, wie fie fich anders
wiitts ficher als nothwendig ermeifen werden, garnidt vorgefehen
f Diefe Aufwendungen wiirden, foweit fie vom Staate su
Teijten wdren, 3u Cajten der Gefammibeit der Steuersabler exfolgen,
wihrend die Mafinahmen felbjt nur eingelnen Theilen ves Staatss
qebicted und ibren Vewohnern gu Gute Tommen, vielfach filr dieje
felbit cinen unmittelbar in Geld fdhigbaren und verwerthbaren
bl yendvortheil  bedeuten  wiltden. G35  lieat auf der

D Beveutung  erhalten, insbejondere, wenn berfelbe
nod) befennt, fie %ﬁr einen  ,Propagandiften der S?at“
in  Wermahruug genommen  jn bhaben! Won  [ibes
ralen  englifhen und  vabifalen Deutichen  Vldttern
ift immer avqumentivt worden: Wosu bas englijche
Aiylved)t  befdyranfen?  Albion Hat _eine sute politijchye
Poligei und drafonijdie Giefeie aegen Dynamitarden, darum
mogen fidy bie Bombenmdnner aller Linbder inumer in Lonbdon
verjamineln, fie werben ftreng uberwad)t und, wenn auf der
Propaganda der That betreten, gu abidredenden Strafen
verurtheilt.  TWie unftid)haltig ble}e Avgumentation ift, und
wie Hed)t Lord Salisbury mit feinem am Freitag vom
Oberhaus in erfter Lejung angenommenen Antrag auf eine
Befdranfung  der  Cuwanderungsfreiheit c?aue, lehet  der
usaang des  Progefles Brall. Hoffentlid) - iiberseugt fidh
audy Premierminifter Lord Nofebery wvon ber !E-tbmenbighit
und Dringlichfeit des Salisbury’idyen Antragd; bat er bdod)
fdon erflart, ,er werde ihn mit bem Wunfde, ihm im
freundlid) eifte fy \{ . _ermdgen”, eine
Sdlufgwendbung, aus bder hervorsugehen fdheint, daf ber
heftige Ton, mit weldhem fid) ber Premier gegen {einen LBor:
dnger im fmte wanbdte, weniger vem Antrage felbft als ber
Form feiner Begriindung gelten follte.  Die ganje, mit den
thatjadliden Erfahrungen im Widerfprudy ftehende minifterielle
Polemif mad)t n dber That den Eindbrud, als gebe Rofebery
wie Jedbermann ftillidyweigend su, daf England eine , Jufludyis:
ftitte ausmartiger Morder”, der ,Hauptheerd der unjeligen
Berjdyworungen im Auslanbe” b ein Land fei, _,weldyes
befonders die anardhiftijhen Attentate auf frembe Souverane
forbere”, biirfe das aber, fobald folde Befchuldigungen offen
und nod) daju von einem friiheren Minijter fprochen
werden, ald Minifterprdiident nicht Wort Haben, weil ein
foldyes offiziclles Cingeftinbnih ,den auswdrtigen Beziehungen
Gnglands #d)nben“ fonne. Der weitere Verlauf dber parlamen:

tarijdhen SBerbanblun? muf ja_Dbald 3eigct;|,b ob bas RKabinet
he fgabe und ber drti

Rofebery fidh ber Hobhe feiner A
Lage gewachjen zeigt, ober nidht.

Ansland,

Franfreid. Puifivent Cafimir-Périer, von feinem
Generaljefretdr begleitet, madhte beute Nachmittag dem Herfommen
gemif allen Botichaftern feinen Bejuch.

L n ber gejtern Wornuttag unter dem Vorfie bed
Prdfidenten Cafimiv Rerier ftattgehabten Miniftervathss
figung ift der Tert des gegen bie Anardyiften ges
riditeten Gefepentwurfs endgiltig feftgeftellt worden.
Der Cntwurf umfofit vier Avtifel: Der erfte verweijt bie
burd) bie Prefle begangenen Bergehen vor die Sudytpoliseis
gerichte, Der zweite wendet fid) gegen die anavdhiftijhe Propas
ganda durd) Mittel jeder Art, der britte beftimmt, baf bdie
ausgeiprodiene Gefingnififtrafe, fobald fie ein Jahr idiberfteigt,
in Cingelhaft verbufit werben und mit nachfolgender Lanbdes:

figen

vevveifung verbunden fein muf; oer wvievte Avtifel [e?! G
fangnipitrafe auf bie Bevdfientlichung von Gevichtsverhandlungy
gegen Ynardyiften. 3

— Die Deputivtenfammer berieth beute den Gefeyeny
wurf fiber die Direften Steuern. Cavaignac begriindete feing
®egenentrousf, weldher bie Enilaflung der fleineren Steuerjahly
und die Ginfithrung einer progrefiiven Einfommenfteuer bejroe
Godann  bradite der Jujtigmini Den  (efegentourf gegen
anardiftifde Bropaganda ein, deflen Betlefi auf ol
duferjten Linfen Wideriprudy beroorvief.  Der Minijter ‘beantuay
eine Komumiffton U esnennen gut Berathung die
eflen fchleunt Tedi vie R

wiinfche.
wurde angenommen.

— Der Parifer Gemeinderath forady ven Wunjeh o
bas Parlament midte die Gefegesvorlage gegen die anmvehififgy
Provaganda ablehnen. ¥ e

— Die Kommiffionder Rammer extheilte einftimm
ver Gejegesvorlage betreffend bas Abfonfmen iber Abgrenjuy
von Ramevun ibre Buftimmung und ernannte Francig
Charmes qum Beridteritatter. ?

— Dert General Cdon, welder aus Unvorfidtigleit by
Unterdieutenant Sdifimacher vor furzem todfete, ift vom Rriegy
geridyte freigefproden rovtden.

Jtalien. Die Deputivtenfammer nahm in g
Beimer Abftimmung mit 197 gegen 43 Stimmen den Gefey!
entrourf itber Crplofivftofie, mit 199 gegen 41 Stimmey
den @efepentourf gegen Prepvergehen an  Darn
wurde die Sigung geidhloflen.  In ben Wanbdelgdngen vy
lautete, bafs die duferite Linfe bei der am 10. Juli beginnen
Berathung bes Gejetentourfs diber Jmwangsdbomigile by
Objtruttion fnrtauiegm beabfidhtige, fodaf die Debaite b
Sonnabend bdauern Diirfte.

— Die auswirts verbreiteten Geriichte iiber efn uy
giinftiges Befinben des Papiftes befiitigen fif
nidt. Der Papjt empfing vorgeftern den apoftolijhen Dely
gaten fiic Goypten, Corbelli, der fid) nady ber Aubdieny
arofier BVefriediqung diber bie wvortrefflidhe @ejundheit by
Papjtes ausiprad). Gejtern madyte der Papjt . den watifon
fdhen Gdrten einen Spaziergang.

Aud Nah und Fern.

Der internationale Pref:-Kougre in Antwerpesn b
geftern eine Berfammlung ab.  Anwefend waren jabireiche Delegirky
aus Deutichland, Oejterreich-Ungarn, England, Franfreich ufw.
Songreg nahm den Vorichlag Torellis-Mailand an, welder d

eht, einen VWerband der Prefvereine mit vein berufdm:

wede ju grinden.  Darauf wurde der den il i

Gigenthums in Hinficht auf vie Preffe betveffende Nctifel v "
ordnung berathen und mit grofier Mehrbeit ver BVorjhlag Beriidigs
Belgien angenommen, welder fautet: 1. Der Rong wudt b
Wunfch aus, die Gefeggebung mdge das Cigenthum an  Beitungs)
nadyrichten anerfennen ; 2. der Kongrel foll eine Kommifj ion ernenn
mit dem Auftrage, Diefe Gefepreform gu betreiben. Dr. B
Berlin befampfte den NRachrichtenichug ald unmdglih und erflart)
die Journalijten hitten fein Jntereffe daran, die Geldinterefien duf
SHerausgeber au fdhiigen. Hildebrandt-Berlin driictte die Anficht aug,
Nadyrichten follten nur mit Angabe ver Quelle_abgedrudt werden.

Gholera. Aui dem Pafjagicrdampier , Dobeln”, weldher vo
ver Quarantineitation Fejan liegt, find weitere 5 Perfonen a
Cholera gejtorben. £

rofifener. Vor der Porta Siain Pifa ift eine grofel
Seuersbrunit ausgebrochen; fiinf Speicher ftehen in Brand; das Feuel
dauert nody fort.

Gine Stadt duvch Femer zevftort. Wie dad ,Meneln)
Dampfboot” melvet, ijt das fieben Meilen von Memel * entferns
ruffifche Grensftidtdhen Plunjan durd)y einc ungeheure §Feuers
brunjt vd(lig vernidtet; 370 Haufer find. abgebrannt, iib
2000 Menfchen find obdachlod. Ginige Kinder find in ven Flammen
umgefonmen, der gefammte Biebitand ift verbrannt.

JIn Folge eined Vlinftrahled brannte ein ver norddeutidem)
Sutefpinnerei in Sdiffbed bei Hamburg gehorendes Magosin]
nicder. Las Magazin und die darin lagernden 5000 Ballen Jute
waren verfihert. Der Vetrieb bleibt ungertort.

Der ehemalige PrafeFt von Cettinje, VuFotid), bat in|
Folge eined ernjten Konflifts mit der Regierung Montenegro
uu? immer verlaffen. Gr erfreute fich befonvers umier der
Jugend Montencgros grofer Beliebtheit.

Dynamitegplofion in Pilfew. BVetreffid der Lereits gemeldeien
fl}my_tmilegnloﬁn: ntstllruqtttL 'nu'tbent%w, Daf gejtern Nacht 1%, Uhe

- . [oDirh i "

mit ex
augenfcheinlich aus einem Bergie
u et Nibe gefunden. [n der betreffenden
fait afle Fenjter gerfulitt Der Ueheber der Crrlofion i
fannt ; et Befiger es Gebiubes ift an dem Bevgwerle in
bei Plfen bethe Weitere von Prager Blittern
Details find unbegriindet.

_ Der Orientegprefizug iberfubr unweit Philippopel
einen gweifpannigen Wagen, in weldem fi) drei Perfonen
befanden, Ddie {dwer verlegt wurden. Die bulgarifhen Beborden
nabmen den Lofomotivfiihrer, einen Deutfchen, in Lajt, wogegen
deutidhe Sonful proteftiste, da der Mafdyinenfiihres feine uld o
vem Ungliid trug.

Gine_@rincithat ohne Gleiden witd aud Rom bericed:
Bor ca. 15 Tagen famen mebrere Frauen su dem  Pojtenfithrer d
Garabinieri in Lercara_und flagten unter Thrinen, dah ibre Kinda
;d;on feit mebreren Stunden verfdhrounden und nivgends gu finden
ﬁel}.b Gin Hirte batte die ;Reinen mit einem alten Manne in den

al

ehen feben, der iﬁnm Ledereien und Gelomiingen gegeben
batte. Dem Pojtenfithrer war vorber fehon dienitlich mifgetbeilt
worden, daff in anderen Drfen, in Naro, Favaro und Trapan,
ebenfalls Rinder, im @ax:ﬁrn 19 an ver Babl, fourlos verfchmunten
eien  und Ddaf Der erdacht  vorliege, Der alte, alibefannie
ufifer Aramico Garmelo babe fie mit fih geidleopt. Do
audy Die Perfonalbefdyreibung, welhe der  vorerwibhnte irde
von dem unbeimlichen lten au_geben rufite, mit dem
Garmelo’s ftimmte, verlor der Pojtenfithrer feine Sefunde eit.
mitten bes Waldes ftiehen nun die Sucpenden auf eine Hoble, b
welder bas Wimmern_ von Kindern nmnbg. Die Karabinieri
Bauern ftilrten in die Hoble — ibnen bot fich ein graflider
Anblid dar, der ihnen Dad Hoar auf dem Haupte ftarren ud
bas Blut in den Adern iﬁucgchen madite.  Jnmitten ver Hible
ftand Der Bettelmufitant, einen Doldy in der Hand, mit weldem ¢
ecen cinem Rinde den Leib aufgefdligt batte. Das unglids
licge flind lag, mit Dem Gefichte aur Grde, auf dem Boden, und feit
Blut drang in den Groboden, der vas fhaurige Nafy gicrig aufioute
Bier andere Kinder lagen bereits als Letdend
wdbhrend ein anderes, gleidy feinen beflagendwerthen Sehictjalsgenoficn
vbllig entfleidet und mitStricten an Hinden und Fiifien gebunden, Jeugt
dee Griueljeene fein mufite. Nur mit Miibe fonnten di
Den Rindermdrder vor den wiithenden Landleuten fch
Unbold Iynchen wollten.  Jm Gefangnifie gab Arami
obne jede Gemiithsberwegung au, daf er aud) die i
neungebn verfdwundenen Kinder auf |
Artermordet Habe Gr enyiblte o3 fei ihm Nadyts ein O
fvenit erfchienen, welches ibm mitgetbeilt habe, dafy man jeden i
Crdinnern verborgenen Sday finden fdnnt
wenn man die Grde mit dem Blute von finfiis
unjduldigen RKindern tranfe So fei er denn auf N
Qinderfang ausgegangen. Durch Ndfchereien lodte ex die Kleinen ot
d), filbrte fie an vecborgene Stellen, entileidete und feffelte fie wd
ligte ibnen fodann den Leib auf, wobei er bas Blut in Dis Ge
dern lief. — lramico Garmefo wurde nach Palermo in 9
Jreenhoud gebracht, wo ihn die Geridtsirste beobadyten.
————
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gallejde Lofalnadyriditen vom 10, Juli.

Der Nadidrud unferer Orlginals lmamr;::xxgn At nne mit Deutiidger Quellens
al

Jun_ der dfjentlidhen emmmmmn -Sifgung wurde
burd) Dent EBnrﬂgnben Heren EBto&SD itte u berger g:fure\ bie an
ﬂJIag trat und mmlt un% Ginladung
eteiligung an ber ﬁeier Der Gnthiullung des
n"mann enfmald, welde, wie fd;nn iru!m mit:
getheilt, am 1. Nuguft, Bormittags 11 Ubr, ftatte
%nbet jur Remltnlﬁ gebracht. Musg bm weiteren Vets

ndlungen beben wir beroor, Daf bie Werfamminng iiber die
etition Ded 3. Tommunalen Wablbesirts-Beveing betveffs Veridymel=
Det frafenbabn  und  ber  Stadibabn  gur  Tagese
aﬂbtmmg Jn der Ddiefem dem Vorfhlag der Petitions:
;umnui on mtfvrtd'm\bm SBc[d)llg nomngebmbm efnrerbuua lud;ie
er N baf nad) Der
gegcnmamam Sa e ber Sadye I'num tm anderer E%&luﬁ gefast

wetben Ionne; fo felbitvesjtiindlidy e8 fei, Daf man die Fufion
@efellfdhaften und bie Cinfilhrung bed eleltrifdhen Betriches der
©trafenbahn als ctimbmﬁmmb beseicyne, fo bﬂx{)c dies dod) nidht
auf Koften dex efdwbcn, wic ¢8 beim Eingehen der jtadtifchen
horden ouf hu Ies en Roridylige Der Gefellichaften nady Anficht
ver  Strafien abmﬂommx[ﬁun Der Fall fein wiithe.  Referent
vertrat  weiter Unfidht. bah _ Der Magijtrat den Gefell:
{chaften g:gmﬁbe: IJnmudnnbe Sugeftindnifie gemadit babe,
daber die gegentheilige Anficht der Petenten nur aus unjureichender
Jnformation erwadyien fein ¥onne; die Stadt babe Ieinedmwens ju
weitgebende Bedingungen geftellt und aud) nidyt fachaemifie Wiinjcye
ver thﬂl’dzaftcn obne Weitered abgelehnt. Jm Anjdhluf _an eine
Bemerfung bed Referenten, weldhe dagu angethan war, die Sachlage
o darzuftellen, al8 ob die Gefellihaften eine pefunidre Unterjtiipung
er ©tadt fiiv ven Fall ver Berpflichtung sum Ausbau neuer Linien
nnfirtbten, bemertte Serr Rommergtentath Bethde, nachvem et
eflitt Batte, Teineswegs voreingenommen au fein, wenn er audy dex
Edma; ﬁCt ves Borfigenden der Auffidytsrathes ver Strafienbabn, ded
Herrt Rommergientath Lehmann fei, vaf venn doch die Gefelljdhnften
feine _unbillige Forderung ftellten, wenn fie ausbedungen bitten,
neue Linien nur etjt su bauen, wenn gewifie Beit die alten eine ges
wifie Nentabilitit oupwicien; bei der Sdwicrigleit, iijfige Mittel
su Neubauten fite ein folches Unternebmen ?u befchaffen, Das nadh
oem aufgejtellten Plane fdon bedeutende Obligations: und Aftien:
Edulden von vornberein amortificen miiffe, fer e3 nux billig, dems
felben den Jeitpunft gur Ausfilhrung neuer Qinien nicht auizu-
oftropiren. MWenn vie Gefellihait e file gefommen erachte, twerde
fie die Bau-Crlaubnif gewiff nacdfucden, ihr die Vernflichtung un=
rentabler  Linien aufsuerlegen, erfheine nicht angebracht.  Biel-
leiht bétte ein  Ginverjtindnif swifdhen der Stadt und den

[ nunmebr erdffnet worden. — Als WUrat bat Ml bm Dr.
dtidau in Wolfau nicdergelafien. — Im Loberbad bei
‘f“&l pigid tﬁ iesf merm: lnrhﬂ {Nd)ﬁcrben ﬂnq“lrmn die
rface Dicfer
vdfidenten durd) ben Gﬁmztbm!b etmm:Ii werdet.
Vv Gidleben, 9. Juli. (Feuer) Oeute friih nach 2 Uhe
ertonten ‘L‘s:ucrﬂalmlt 8 brannte in ber Hallejhen Strafe die
dheune Ded Gartners Sendel nicder. Durch fdmelle Hilfe wurde
Das Feuer ouf feinen ©erd befchrintt.
1 Sdodvig, 9. Juni. (Yabresfeft) Geftern bielt der
% igoerein De8 Goangelifden Bunbded filr die Ephorie
E:[b ug)! in unte::m bznabbaﬂen ‘Ylhalborfc Rreimpe fein (eb:
ret
&aﬂorﬁ ﬁlugtl nabm ju bn ngmthrbtn ejtreve Meltor J o !el
aud Weifienfels bas TWort. ,Die ennngth h - driftlihe Jugend-
erziehung” mwar bad Thema, iiber welded ex in padenden, ﬂ‘“ Hergen
ehenden Worten und mit Rebtbarem Cindrud au den Verjammelten
f tad). Gin oy auf den Raifer, Den Sdirmberen unferer evange:
lifhen Rirche unb evangelifcgen Sache, bracyte Jtittmeifter Nette
aus Beejenitedt aus. Bum- Sthiuf eritattete - ver Vereinsvorfigende,
Laftor Schifer, en Jabresbericit. Diefer wie alle vorhergebenven
Heoner fanden reichen Beifall. Moge der Gerbitavter Bweigoerein,
Der ur Seit 279 Mitglieder 3dblt, aus dem bexrlichen

ub und Beerenobit jtatt, dte red) bejehictt war. Einen feictlichert
ftt bilbete Dic Vertheilung von Pramien und Ve
bn;[ enan '.m:n(tboun und lindlide Arbeiter fiir
langjdbrige treue Dienjte. Der Berein !;atu biersu 30 Sparfaffens
&: mit einer Ginlage von je 30 MF. und Dder BWerband jur Ver:
beﬁeruna Der landlidhen Arbeiter-Berhiltnifie su Halle 4 Riberne und
14 broncene Medaillen geftiftet; die Medaillen kngm aui einer Seite
die Umfdrift: , B trbanb put %erbtﬁuung Der landlichen Acbeiters
vechdltnifie — bn e a. 5., auf Der andern Seite: ,Fiir langidbrige,
freue Dienfte” und find von Der Gﬂrbﬁe eined Fiinfmarfitiids.
Nacipem OcfonomiesRath Kleemann an die s,Bv:aumtlm und
die Verfammlung eine Ternige Anforache gebalten, welde mit
:mem bob uuf un(un Ra ter ?rbloﬁ und aud bn mtht‘nbc Dir%b
Des Itnifie,
Herr Jordan aud b I ein @Slmbeﬁ aetban, erfolgte die Vese
theilung der Primien und SRcbmﬂm, welche an i)unftbntm fiie
mindeftens 24, an lindliche Arbeiter fiic mindeftens 30 Jabre treue
Dienftyeit tmﬁbzt wurden. Unter lebbafter enavmluﬁ 0ed Auditos
riums bielt nun_Gerr Gebeimrath Profeffor D drdes aud
$alle cinen bodit fefielnden, bodinterefjanten Bortrag iiber am ee
ritanifde Qandwirthidaft und nmmhmldn Berhiltnifie,
die er felbit bei feiner Bereifung von Amerifa ftudirt hat. Dex Voy-
tmgmb! emtete fiic iemt ‘llubfubmnum teidhen  Beifall. Nacdhdem

neue Kraft gu weiterer Ausbreitung gewinnen.

—_ mnﬁu;cle, 9. Juli. (@m cigenartiger Unfall)
Bat fidh gcgem Nachmittag auf dem Schiigenvlage ereignet. Dort
geigte ein ife mw befannten_fleinen Qunititiide, ol da find Cyete
aicren, Schiefien f. w. Bei legterem etimente ging, dem
 Leiff. Srabl.” aufo[gc, Der Schuf_einem Ddicht vor Dem Affen ftehene
Pen_SKnaben Ditelt ins Seficht, io ’oas eine blutende LWunde entjtand.
Hoffentiich ift fie nur leidhtes Natw

— Raumbnurg, 9. Juli. (Dbftnnnn(btung) Bei
beutigen Berpaditnng der ftadtifden S;attobilnn-

ti
lagen find ml Gangen 3679 o ergiclt worden gegen 1893 : 5081,
1892 4456, 1801 4669 A ! e :

(Erim-t. 8. Quli. (fDie Praimiizrung der Ause
fteller bei der allgemeinen Deutfden 'Etil!)vhft-

war, fand ein Fejteffen ftatt. Uudy den
$mmuﬂ¢u murbe ein &cmﬁm efpendet.

—sl. Mag! ¢lt% Sulx (Raiferlides Gefdhent)
Raifer TWilhelm bat Dder i]laubtburgt: Shiigengilve als Beichen
feined TWoblwollens eine foftbare Fahne nerhtbcn thb[tmﬂﬂnbhc?
bat Diefer Beweid feiner T t Dag
allein die Sdiigen unferer Stadt aufs bddme begeijtert, audy alle
Gdiigengilden der Rroving ja euch Deutichlands tuhlm fidy body

eebrt Durdy Ddiefe Taiferlihe NAusjeihnung. Am 29. Juli wirtd die
lebmxabe Der ;Xahnc durch Den Hertn Dberprifidenten der Proving
Sadfen, Herrn v. Pommer Ciche, in Gegenwart der Spigen der
lﬁnig[ldam und [mbtmhm Beporven erfolgen. Die grofiartige Feier
D fich au einer_patriotifchen Danlesfeicr geftalten.  Von nab und
tm werden sur Theilnabme an dicfem Fejte aus allen Stidten der
roving EDnutahnnm bﬂ: desmmlbcn bei ung cintrefen. a8

hiigen verfammeln fic) im Theaters

und Friihgemiife - Ausitellung),
Deutfchen ‘Bnmoluumnmm Batte in Niitficht auf Den Gellencn Ummmb,
Daf die Bahl Der vorhandenen Primien und Mevdaillen, Diplome 1c.
bmemgc der Nusjteller fajt erveichte, ein Die [legteren febr bes
fricdigendes  MNejultat, da_ faft jeder Dder an Der uﬁﬂtﬂung be-
theiligten Ehmudmt nne Prantie erhalten fonnte, was m SR

Die S
qarten. %nn bier aué erfolgt Der Abmarfch durch die ﬁm[:r[lmﬁc
iiber Den Daffelbachplag sum igurflenmnll wo um 12 Ubv die Ueber:
abe Der gvabne durch Creelleny v. Pommer Ciche mo!gt Bon
ier aus beweat fich der Bug sum Rothenhorn. SHier erbilt die
iahnc durd) bcn Ghrenfdhiigenmeijter der biefien (ilde, Obers
i ©eh.  Negier-Nath Bottidyer, die Weibe. Daran

auf Ddie fait nls
ein gliidlidier Bufall 8;1 begeichnen ift. Von den erjten ‘Bmfm fmu
folgmbc mvnhm Yarteninfpeltor Maurer in Jena erhielt
Weimar und die filberne

(deegicbafim ﬁrI) lud)lcr emubtn lafien, wenn man

in  Der gugeipigt Datte, jeders
gm Die 1lebeuml)me Der %nbnlumu an die Stadt gu_ermigliien.
Bei Der gegenwiittigen Cage Der Dinge ericheine allerdings der von
ver Petitions-Kommiffion mmcbtc otfchlag al8 Der ulhm mhm\c
Diefer leptgeduferten Anficht trat audy Herr Prof. Tr. Kobhls
fhiitte r bei, wenngleich er der Hofinung Ausdrud gab, daf doch
nody Mittel und Weqe gefunden twerden mochten, um Ddie \uﬂnn
der beiven Gefellfchaften und damit die Ginfithrung das dem Prerve-
betricb gegeniiber um fo viel bequemeren und ecinfacheren eleftrijchen
Betrieb gu exmoglichen, womit gugleidy allein_die Moglichleit sum
Qusbau etwaiger neuer, die Ausficdht auf Rentabilitat bietender
Linien gegeben fein werde; allerdingd miiften die Jnterefien ver
©tadt gewabet werden, doch fei Doch wobl nidyt ausgeichlofien, dies
felben mit denen der Gefelljchaften in Ginflang au bringen. — (Wir
baben unferen Standpunit betrefid der Verhandlungen awifdhen dem
Magiftrat und den beiden Gefellichaften beveits vor ldngever Beit
Dargethan, aud) die gefammten Verhandlungen ausfithelich in unfever
Beitung verdffentliht. TWer von unferen Mitbiirgern diefe Berichte
Durchgelefen bat, iit ubr: die gmuc NAngelegenbeit auf’s Genaueite
informirt und e5 ift geradesu uni tgmf[ld;, vaf Herr thhtu Shiitte
immer und immer wieder fo thut, als ob Feder, ‘der nidht-jeine
DMeinung bat, ,ungenau informirt” (wm miiffe. Unjerer Informationen
nadhy ijt in Der Stadt die Anficdht des itberwiegenden Theils der
Bewobnerjhaft die, daf die Gefelljchaften unbillige Forderungen
nidt gejtellt haben, daf Dagegen die Vedingungen desd Magijtrats
fo barte find, Dafi die Strafenbabn-Attien-GejellfHaft, will fle fid)
lxmh! b% 3};{15:[ binven, auch Ddicfe BVedingungen nidht eingehen
o, D.

———Emect——

Nud dev Proving Cadien und ihrer Umgegend.

Wer Radbrud unjeser Dllg\ulsﬂnnnwlhm;m Aft wur mit deutlidper Oueller®
igabe geitattet,

—e. mlculﬁrtq, 9, Suh (ﬂmbu!:unfbntcn) m

Den
Ctaatsmedaille ncs Hevzogthums Gotha; . dmidt in
Criurt Ddie grofie filberne Medaille vom Lerein Bur .B\furmnmg
0es Gartenbaues und eine fi vom ar

Altona; Wilhelm Kliem in Gotha den (!hfﬂwtelﬁ ed
Rreisobjtbau-Vereins Crfurt und, die fleine filberne Medaille de3
Re sur Beforverung ded Gattenbaues; Hugo Botther in
Griafentonna b\u Ghrenpreis des (ﬁarmﬂ\nuumm? Saalfeld;
‘l»lnsu -obn in Grfurt den Ehrenpreis des landw. Bmugncuun‘
Qena. — Jiiv ausaejtel[tesGemiije befamen 3. €.Shmivt:

Grfurt die filberne Medaille und ein Chrendivlom; Louis
HaageinCrfurt den Chrenpreis des landw. Vereing Grhlmfnm

Chrijtian 6aagcm(§ rfurt die filberne Medaille; ﬂ)onfneb
Haage:Crfurt Ghrenpreis der Stadt Crfuet; Plag und
Sohn:6 rfurt Dtc fitberne Ausitellungsmedaille; L Spdaths
Yerlin ven Glmnvmé Der Nusijtellungsfommiifion; der Obits
bauverein des oberen Glbethales die von Crnit Benary.
Crfurt geitiftete Medaille; ver Thitringer Gartenbau:Vers
einju Gotha die ﬁlhcmc Qluauellungsmtnmllt' die pomos
Togiidhe Gefellfchaft gu Altenburg Ddie filberne NAus=
ftellungsmedaille; . A. Witter in Gierfiedt ven Chrenvreis
Des (othaer Landesvereins, ven aud) Otte Degenbardts

Kleinfabner befam.

B Grfurt, 9. Suh. (Gewitter. — Preife. — Auss
ﬂtllungsheiu h.. — Shmwurgeridht. — Fribhobit a.
Husjtellung) ‘Dle fdyroeren @ﬂmmr, weldhe am verfloffenen
Sonnabend das Gerathal entlang gogen, baben, wie jeyt befannt
witd, mebrfache Bligidyiden binterlaflen. So fubr unter Anderem
Der Retterjtrabl in das Dach eined grofen Bauernhofes im gothaifdhen
Dorfe Cmleben, gliidlicher Weife obne 3u aimden; Ddagegen wurve
Das_getrofiene Dad) volljtandig gertriimmert.  Ferner traf der Vligg
3 Warterhaufer an der Gothaer Babnitrede und gerrify die teleqravhiz
fhen Qﬂtungen, fo Daf in Folge mangelnden Sicherheitsdienites ver
Bugverfebr fiber gwei tunden untetbrodhen werden  mufte.
llthu Crfurt  und  Ddeflen  Umgebung  ging  ein wolfens
Megen  nieder, weldher in  WVaffen  aud) iiber

Laufe diefer Tage tritt in biefiger Gegend in verf
namentlich unter den Kleinen dex Bredydurchfall auf, der leidex
fhon mebrere Opfer gefordert bat. Jn redht ausgedebnter Weife
tritt Diefe Kranfheit in Dem benachbarten Orte Schwery auf. Biel
mag wobl die Ginahrungsmeife. der finder dagu beitragen, da in
jegiger Beit mandhes unteife Dbﬂ'unb verjchicdene Beerenfriidyte ge:

ben  Ausitellungsplag  binjtiiste  und  befonders  die girtnes
rifden Anlagen und leidhteren Bauten fehr fhwer gefabrvete. Nuns
mehr werden aud) die fiir die ‘Ilusiltlhmg eitifteten Devaillen und
Ghrenpreife_bergejandt. Lon den ind_bereitd sablreiche febr
werthoolle Stiide eingetrofien, mﬂbtmb as Staatsminijterium von

nofjen twerden, die auf die et flinder einwitfen
umﬁen
Witterfeld, 9. Juli. (Berungliidt) Gin vedt be-
mgmémmbvt lluglu&sfnﬂ bat fich geitern in unferem dlachbardorfe
andersdorf gugetragen. Gine_arme Mrbeiterivan, Mutter von
b Rindern, wollte unter einem mit Prefiteinen beladenen, auf dem
Dorfe baltenden Wagen fiix ihre iegen etwas Heu jufammenrafien,
als ploglid) die *Pierde anpogen und_ die Ungliidlicye bemtt {ibets

swei grofie goldene und fehd filberne
Mevaillen gefandt Dat. “cetm ﬂnb auf direftem ‘Bcicbl ved Fiiriten
angefertiat wotden und seigen eine Prigung von Hobem Hinitles
vijcyem Werthe. — Am geitigen Sonntage war der Ausftellungss
befuch wicder ein febt anfehnlicher. €3 wuwden iiber fechstaufend
Tagesfarten  und  gegen  eintaufend  Abendiarten  ausges
geben,  auferdem waren  fiinfaebn  auswdrtige  Vereine
anme(mb Ddarunter der _eleftrotednifdye ﬂ!mm u stwmg und der
otha. — Heute bat bier Ddie dritte

fubren, daj die Raver fiber Kopf und Leib gingen und den
Zod betbeifithrten.

-p- Religidh, 8. Juli. (ﬂtnbmitib(d)nfu. Gz!urho n)
Lom Wetter begiintigt unternahmen gejtern die ftudirenden
Lendmwirthe von Leipgig unm ﬁ\lhlu“&!btﬁ SBmfeﬂnrﬁ
Dr. Kirchner einen Ausflug nady den b

L
viesjabrige Sdhwur enms periode ibren Anfang ges
nommen, nacdem Ddie ammc erft am verfloffenen Gnnnnbtnb 3u
€nde gegan en ijt. Wie Ddie verflofiene, fo ift aud) die heute bes
gonnene Sejfion arm an fogenannten [;tmntmambm illen, und
nur der Meineid, diefe ftehende Rubrif in den Annalen der

idte, umfnﬁt wieder  den groﬁtm Theil der angefesten

Ritterqutsbel. Schyirmer in Neuba idh “G
bejtinde der Giiter, die sum Theil fajt mtblns bcm‘rtbmaﬂet mcmcn,
fowie die Mannigfaltigleit der angebauten Friichte erregten aliges
meine Bewunderung.  Befonders geigten u(fmubm. Grbjen und
Gerfte, dah ber Sandboden bei nidbtiger Bewirtbichaftung Crtrage
#u liefern im Stande iit, die ben von Voden erjter Klaffe nur wemg
nadhjtehen. Omf;n (‘(nmrﬁc erreaten die bei Vorwerl Seel:
baufen b i Dle cln und die fidy euf den
if Stuten mit Foblen.  Nach
Befidhtigung dex u.d'mhm, Imhc, Der im ®ang befindlichen Feldz
cijenbabn und des Gutshofes blicben die Theilnehmer, die (“A\flhlf)a
feit Herrn ©dhivmers geniehend, noch bis 3u fpiter Stunde in Neus
baus vereint.
KX Deligidh, 8. Juli, (Fernfpred-Anlage) Tem
Plane, auch unjere ©tadt mit r(ncr Fernfprech-Cinvidhtung gu ver-
ehen, wird jegt mx!m: getreten.  Die Betbeiligten find auf ndchjten
onnerdtag su ciner Befprechung cingeladen.  Die Cinvicbtung it
}unamﬂ fiic Den Ctadtverfehr und fiir den direften Rerfehr mit
Dalle, Seipyig und Bitterfeld ind Auge qefaft.  Die
jabtliche Lergiitung fiiv eine Fernfprechitelle betriiat 150 f; auferdem
1jt filr jedes Gefprad) mit den genannten 3 Stadten bis gur Tauer
von 3 Minuten eine Gebiibr von 50 4 3u zablen. ¢
fich dicje Anlage rentiten; fie wiirde es ficher, wen
Deutidhlond Ddazu mnrh(n[,m fonnte, dic  Gebiihren fiir die Be-
“ul)uug oes Telephons auf die Halfte herabsufesen, wie ¢5 andere
Linder, 3. B. Sweden und Ddie Scpweig, fdhon lingft gethan

aben.
- eriqm, 9. Juli. (meridnehcneﬁ\ Jn bu am
Ite; wurde Major v. Bujfes
Jidortau an Stelle des nufmrbrmu Landraths won Raud -
baupt sum Provingial-Landtags- ‘)lhmmbnrhu gewdblt. — Bor
einigen Tagea ijt vie in Schdnwd[fau bei Creufiy neuerrichtete
Apothefe von cinem SKommifiaziug der MNegicrung und vom Sreis-
vhyfitus gepriift worden; bdie Pritfung it aur volliten Jufricdenbeit
susgefallen, Der Vefrieb her Unofbele it vom Jnhoher Herrn

DBerhandlungen. JIn Der  verflofjenen 14 td gm Gdlruurgemmss
petiode  wurden verhingt an Strafen: 8 6 Monate und
8 Tage Budthaus und 7 Jabre 6 Woden tfangmﬁ, wéibrend
7 Frafprechungen erfol, glm — $eute ijt die vom deutiden Pomologens
verein  veranjtaltete Frithobit: und Frithgemitfe-Auss
ftellung su Gnde Die bitjorten,
bnomrm die fojtlichen Grdbeeren, waren von Dder Hige bercits feit
einigen Tagen nnll]mnbm vernichtet worden.

Querfurt, 9. Juli. (WBafferftand ber Unjtrut. —
Qebensretter) Aus Rofleben wird gemeldet, bdaf der
Wafferftand der Unjteut gegenwirtig fo niedrig 1it, vaf iﬂmm!hrbe
Miiblen ftifle fteben. Dies hangt wobl damit ujammen, daf di
SHelene nad) beendeter Heuernte ue, Bewifferung der Wicfen al\qu
dimmt ijt. Cin tidtiger Hegen wdre dort recht am Plage. — Tas
felbt murde ein fleiner Anabe, der_in den Miihlgraben gefallen war,
mm:)t ?lc Serren Ublig und Kozl Thieme vom &nbe ves Cririnfens
gerette

—%— Wernigevode, 9. Juli. (Ungliidsfall —
Trauvige Hodgeit) Am Sonnabend nnuvmhldtc in einem
nabe dem Hobnijtein gelegenen Steinbruche dev Steinbruchspachter
Nuerswald von bier. BVeim Aufladen der fdhweren \,tcmc
fam cin Stein ind Rutjchen und fiel fo unglitdlich auf A., daff ihm
ein Bein 3Lritbuultcri wurde. — Gin anderer lluqludﬁfnll ereignete
fidh an demfeloen Tage im Hotel Belleoue bier. G5 wurde dort
eine Hochaett gefeiert und Datte der Vruder desd Vriutigams das
Ungliid, fid) e Bein gu brechen.

— Nordhaufen, 9. Juli. (Sein 50jibhriged Jubildum)
beging bicr geitern der Barbier Jul. KRathe. Der Jubilar wurde
von Der Barbier-Jnnung gum Ehrenmitgliede ernannt, audy wurde
ibm als Sefdent ein pradtvoller Nequlator iiberreicht. Abend3
fand aur Feier des ’Tuucs cine fleine Feitlichfeit ftatt.

RNordhanfen, 8. Juli. (Der Landwicrthfdaftlide
Ilr\enl Der goldenen Aue) hat gc]!un fein flinfidbriged
Ciftunasfeit gefeiert.  Gleichaeitia fand eine fleine MAusfteliung von

hlicht fﬁd] ein Feftmabl im  Gejellidoitshanie der Shiiiens

eieu
e V— Sehierfe, 8 Juli. (Bejtrafter Cinbreder)
n ver vergangenen  Nacht wurde bier  im Hotel Vrodens
deided ein Cinbrud veriibt. Der Thiter wollte fich, wabr-
fceinlich durch Gerdufeh geitont, femell \m[mml und ftiivate bmbcl
aus einem Fenfter dev dritten Ctage herab. er fich innere Vers
Tegungen_und aufierdem nod) einen Veinbruch qen botte, founte
e feine Flucht nicht fortjegen und ficl D
Pie Hiinde, die ven Dieb trog feiner Mulflofigfeit acrefielt aufbewabrte,
bis er dem aud LWernigerode berbeigerufencn ij warnien  iibergeben
werden fonnte.

- !D}nmclma (Reeis Torgaw), 7. Juli.
fdlagen) Sn Audenbain ift da ¢ mhbum,'" B. vom Blig
erfhlagen worden. Gr Batte fich unter Mittag, da cr nicht erft nady
SHaufe geben wollte, nach dem Heumachen unter Gebitich qelegt.
Seine Leute fanden ihn, der , M. aufolge, als fie wicderfehrten,
todt vor, und dev Rreisphyfifus beftitigte den Tod durd) Bligitrabl.

-+ @enthin, 9. Juli. (Stiftungsfeit) Ceftern feicrte
ble freiwillige 8 ecuctwebr ihr 20jabriges Stifte

8¢ eit unter Betheiligung der Webhren aus Burg, Nltens
vlul ow, Carow, Jerihow, Parey, Schionbaufen, Wit und Grofs
mwujtermig.  Die Stadt prangte in pracdtigem Fahnen: und Laubs
fhmud. Auf vem Marftplage bielt Biirgermeijter Winter die
Begriifungsrede, die mit cinem Hoch auf ven Naifer jdlof. Nadh
Borfiihrung von Schulegergieren feitens der huf%m Feuerwehr ez
folgte ein %Mnmmf Parademarfd) und darauf gab €3 in der Felds
ftrage eine naffe Angriffsiibung . unter Venupung _einer Abefiirier *
Cnugmh mit Anjbluf an die Saugejprige. Ausmarfdh nacdy
vem _ Schiigenhoufe, RKongert und  Ball bilveten  den  Shlup
Ves Feites.

— Sraunjdhveig, 9. Juli. (Der 27. linterverbandss
tag der J\oninmucrunv: Der %{:n»tm ©adyfen und
ber angrengenden Provingen und Staaten) bat bier
vorgeftern und geftern im ‘lﬁtlhclmsgmtm getagt. JNad) ver Rrdfengs
lijte waren von 141 Berbandsvereinen mit cinem Bejtande von
37800 Mitglievern 65 durd) 186 T clcmtl: vertreten, auferdem war
al3 BVertreter beﬁ Rerbanvsamwalts Afiefor Dr. Criiger aus Berlin
ericyienen.  Der BVerbandsvireltor Oppermann aus Magdeburg
eritattete Den Jabresbericht, worin er auf die Erfdheinung hinwi
gul auf dem vlatten Lanve fo viele Nonfunivereine gc noet wiirden.

n_einem cingebenden Bortrage befpracy dann Dr. Criiger die Ans
grifie_gegen die Konfumvereine und fuchte Den Nadyweis pu fiihren,
vef die Konfumvercine feine Gefabr fiir Den reellen Handelsftand
m fidh fchlicfien, jondern nur die Kleinhindler gu befdmpien judhien,
ie durch Rreditgewibrung an Ileine Leute aus deren Joth une
etlaubte Vortheile zu gieben fuchten, indem fie ihnen ibre oft
{dlechten Waaren gu  gany unuctﬂalhn{gmuﬁlg hohen Preijen
verfouften.  Auf  Antrag  Des - Heun idelmann  aud
Blanfenburg  wurde eine Fefolution ~ angenonunen,  die
h {hati gegen dic Stellungnahme wendet, die der Centralverband
ver Kaufleute Deutichlanvs, indbejondere der Lerband der Kauffeute
der Proving Sadhfen und ver Herjogthiimer Anbalt und Braunz
fdhweig gtumuber den Ronfumovercinen  annimmt. ‘Jluqmm.nr.m
wurde ferner ein Antrag des Konfumvereind in Neubaldenss
eben, mit enem Laboratorium oder cinem Ebemifer in Lers
inbung au freten sur chemifdhen Unterfuchung von Nabhrungss, (es
nufimitteln und Getrdnfen.  Der nidjte Unterverbandstag foll in
Yrunda H. nhgebnnm mwerden.

— ®o uli. (Der Landwirthfdaftlide
&)nuolnuuu flll. Dad Hergogthum Gotha) bat bier
am Sonnabend cine Generalverfammliung abachalten, an
der aud) unfer Staatdminijfterium  durch den Geheimen Regierungs:
Rath Hierling vertreten war. Unter Anderm wurde numdmllt
afi ver Gothaijche Stadtrath beabfichtine, alliihlih viet
marlte abjubalten, und jwar beim (mm\m,m Schlachthaufe.
Gintibtung  erfiillt einen lingit gebegten Wunjch der Landwirthe

wgthmu" Bum Sluf veferitte Herr Du. Jedher aus

ber ,Die Bildung ei choerficherungs-Verband

mit befonderer Veritdfichtigung auf uuim Ortsverficherungs- l\n\'m M
Diefer bochinterefjante Vortrag wurde mit grofem Beifall aufgenoms
men und hatte eine lingere Debatte n|| Gefolge. Gin Lortrag Des
Heren Cefonomierath Jagner aud Jngersleben iiber: ,Griimdung
eined Haftpflichtoctbandes auf Gegenfeitigheit fiiv L’u‘hn\ullw 208
Heryogthums Gotha” wurde, da die Jeit fdyon weit vorgejchritten
war, auf ndaditen Co'nmb\nb vertagt.

- Altenburg, 9. Juli. (Guftav-Adolf-Feftfoiel)
Geftern begannen  im I)u\u oftheater die Auffithbrungen
pes Guitav: Adolf- picls von Dr. Devrient.
Die Vorijtellung, _in mcIdm ere Oberregifieur Brod aus Weimar
vie Rolle ed , Schwed mio 08" und Fel. Giindel aus Jranffurt
die Nolle dexr , Ko bernommen  hatte, erjielte unter der
Leitung Des Hertn aiffeur Dalmonico aus Darmitadt einen
durchichlagenden (!nola Qn der Hofloge war nur Pring Morig mit
feiner Familie anwefend.  Der Beifall fteigerte fich von Aufzug su
Aufsua, fo daf fich der Vorbang ftets mebrere Mal beben mufte.
Am Cnde wurden die Houptdarjteller und \Jm Oberregifieur Tals
monico gerufen und ihunen gedantt, daf fie Dem Devrient'jchen
gum Siege verholfen haben, einem Grfolge, den der Dichter
nicht mebhr evlebte. (_u ourde de3 Dichters in pictitvoller Weife
cinem vom Herrn: Diafonus Cdardt verfafiten Rrologe m‘\
weldein die Nuffibrung  eingeleitet wurde.  Wihrend er nchiters

(RVom Bliy ers




lmu Wodhen wird Dad Feftivier nodh neunmal gur Auffitbrung ges
ngen.

—Q Sdent, 9. Juli. (Die H0jibrige Jubelvers
‘lammlnn ves Dresdemer Bweigvereind Dder
(‘Jjuﬁnns!hvlf Gttfiung) ift eute A 9 Ubr, wie uns

itgetheift wird, m“fﬁnmbtbaus unkt ablreicher Bes

Bubeﬂ Dennbnufm im Degiele_bed Dbervergamtsd Dortmund beaufs
mfmnbn viedeid) Biervogel I ijt jum

':l‘?l Su emannt.  Der ot Gngel ift bem nbcthuq,-

u am Roﬂgﬂ- au Qalle a. S. mul 1. Juli 1894 ab als Hiilfs:

— :bcnlnulﬂiuugtm) Dem  Gebeinten  DOber:
it Dr. von Meier, SRurator der Univerfitat

lbah%;ma exdfinet _voorden.
eubert im Namen ded Dresdener Smﬂqmmni. Sonfijtovials
ithn im Ramen ded Dresdencr Frauenvereins, %:ﬁut

Reg

(Sjomngm it ber Rothe Mblemr’bm 2. KL mit Gicgenlaub, dem es

beunen Ellzdmung;‘mtb Togle gu Berlin, bisher im Kriegs-
othe Mdler-Orden 3. M. mit ver Schleife, vem

. &

iu edel ous Bud im Namen Des Pofener &
:udnu aus Gersvorf im Namen des Schlcfijhen Haupt:
foradien unter lebbaftem Beifall Pajtor Nowad

nus ‘}l[im bin in lngarn und Pafjtor Boehm ous Lyon. Der
Dreddener Minnergefangverein trug verjchicdene Lieder vor. Sehliefs
i) wurden Vilder aus Dreddens fivdhengefchichilicher Vergangenbett
tmc')ix b@cgmmrl. fowie aus Luther’ds und Gujtar Avolf’s ¥eben vors

9. Juit. (Heinrid Hirgel,) Jnhaber det bes

ehcmnlmen Ghe u\ et ‘L.!tﬁmann‘lrum, Gefond-Lieutenant  der

eferve  de3 Garde: umiﬁm‘lzgnmnﬁ . phil. Bumiller 3u
Dannbeim in Baven Rothe AD ole-Orden 4. AL mit Schwertern,
Pem Landrath von !}ﬂln w au !Banb‘m _dem Dbcnembﬁam

Ghrengelden in Gold, fowie dem Gerichtsdiener a. D. Vautdann
au Magdeburg vas Maemeu\e @Imn uben whcl)cn worden. Dent
mcbbenunntcn Sﬂ nen 3 !(n\lrglm(;\&vf

nen
ves  Nitterfreuzes awme: maﬂe NB bmoghrﬁ braunjchweigifchen
Drvens Heinrichs des Lowen auptmant won Bactens
els:Warnomw vom ‘}ﬂfﬁu Begi General » F 1fd
ring Albrecht von Preufen (£ Re. 73, als
Adjutant beim Gencral-Kommando des 7. Urmee-Sorps, vem Ritts
meijter Hellwig vom 1. Smnwncrirben Dragoner-Regiment Rr. 9,
vemt Second = Licutenant Bronfart von Sdellendorif,
Avjutantens des Niiraffier-3 Hemmentﬂ oon St»bho dﬂn?bebumﬁm)

Ne. 7; b3
Rlnﬁe , demt s{uicmm = .,uivctmt (E bt b n tdt bei der Gannfotn-
erjtes

woeiter Klafle und RegimentSargt ded Fuf-I: von
élﬂ%ﬁ: (Ditoreufiiihes) Re.1 Dr. Herrlidh, bﬂnjeugsismwmmm

Fafbender ju Konigsberg i. Pr., Insktunm Artifferie-Devot
gnfc[bﬁ, Dem ﬂaﬁﬂsﬁamnﬁ:ﬂg %r &Bmaurﬁﬂa- Miinfter i. 1.,

— Leipjig,
Tannten %edagsburbbnnblung ©. Hingel in ﬂupm, ift am
geftorben.

Perjonalnadyridyten.

er R !

Snauff su Steglig bei Berlin und dem ﬂcgmngﬁ:@auﬁfaﬁew
Budybalter a.D. Garbbu 3u Sdileswig ver Rothe Adlerorden 4. KL,
bem Ober- Bergtat a. Dr. Wadler gu Vedin, dem Banks
Direltor und Criten

und

S‘\(aﬁe bee‘. S;xrsodld; fachfen = :meumnrﬁen Haus - Srdens: tem
von Donop vom Landwebrbeyirf IWeimay

bei G&tnmuaeé eriter Stlaffe Des Finvjilich fehaumburg- hvm(dmk

bemshﬁme\im%nmm Deinrid gu Stolbergs

lbe:g, Qurrb[aud)l vom  SiiraffiersNegiment oou Sepdliy

51 0 Re. effor Dr. Gduard Holye
(cu‘f‘ael 1:3“‘;:31) ¢tubu|a§wm ofefior an_der Techuifchen Dochs
¢mmn:=i>|teum ¢ : manmn

emnannt ; bzm

Regi
Bufd ju Konigsberg i.
infpectoren ernannt wotden; lmﬂellml

u
— (Perfonal-BVerinderungen beim Kdnigliden | Hamburg D amom dem Seminer-Diveltor 6. D. SHmip u
Dbetbemamte au S::nl[r a. ©) Der Mgl Bergreverbeamte | Strafburg-Neuvorf . bisher gu Beauregard i €, und dem
‘filr Da3_Bergrevier Guben, {{mib Porting, ift an das Bey Rentmeijter a. D., ?Rednuna?nt Genfiden u Pofen ver
revier ancéﬂm gu Gfien im Beyirfe des Oberdergamts Dortmun! mm% Sronen-Drden 3. Dem Ober-Rofarst a. D. Bobhner
verfeit. Bu Koniglichen Berqrevierbeamten find ermannt: fiir das an | su Ober-Glogen im Rmfe Stvuitubt Ds@ bisher im ﬁuimm-
Gtelle des Betgreviers Guben neugebildete Bergrevier Djt-Cottbus ‘J( iment ﬁmf @ﬂgn (2. thltﬁldnﬁ) 6, und dem Renda
Der Beegmeifter Kajt, frither (Ju!tcnmiueltnr u Sautmtbal . Dary, ?er it su beim bﬂkﬂﬁt
fiir Dag an Stelle D3 Vergreviers fmhu Mumtﬂs&ﬂm&é
AReit-Cottbus der Bergmeiiter Netto, fru(m Y, % Fraas, btm D. Mo bt ju Wiedbaden,
Gijen.  Beide Beamten haben ihren amtlichen ﬁmoﬁuﬁb tn Qnttbué. em "mlchnd)?mencr 0. D. Gru nbm ann ju Torgeu, dem

Der Oberbergamtsmartidieider Kir bhoff &1 Salle a. S. ijt_ges
Jtorben. Der Berginjpettor Morsbad in Clmen ift mit e Bets
waltung der Koniglidhen Saline Neufalzwert und ved Kionigl. Sools

Amidgerichtsdiener a. D. Crnft bnifmunn L (Bo:lw unb
bem  Weimacer bei Dder Konigliche

n und Rimgsbem %r ubt: fragen
mworden.
n Beltung m. 6. O,
Berantwort 17 m! Dr. Balt G Benslebe fiie Feull
ﬁ“ Theates & ﬂx?’;‘l’uw 6 3“ : Dr. t;-a“ll Jer ;e 0‘!‘"‘! It'ﬁ 571" fie E:lr!whllklnl

Berlin Hermann Blarr zu Gl;ulnttmbutg Dad 91[1;ememe

Dr. ﬁ!lthtlﬁ REHrs, fAmmelih bnﬂt Spred)itimden bew

Sebadtion vom 912 Boe

Nl beionb«ré nmbedbaftm

Grlegenheitshanf

m'oB: Cortuuenu in

F@uhrda und Bastseide

Dalle, Saale, Poititvajze 9,

S. Sdiwarzzenb’erger,

135) empfiehlt Meter von 1,50 £ an. i hiift fiir .
Amilide Wekannfmadjungen. | _ Do freibiindige Stahlbad Lauchstidt bei Merseburg.
Befanntmadyung. Bockverkauf futt, “Shecoemtnidr, bt Smddepuianben nac m.,m..fg;

wir in a3 dffentlidhe

Wir bringen biermit jur difentlichen Qenntnif,
Geciguete Bewerber

Minuer - Freibad cines Hiljd-BVademeijterd bediifen.
wollen fidh bei uns fhriftlich bis sum 14, Juli melden.
Halle a. S, den 6. Juli 1894,
Der S)lngsﬁral.
Staude.

Befauntmadpung.

Rammbb(;ntﬁllet-
Stammheerde

I;at brqmmm
ift: Tiefe edle Rammmwolle

mu sweiten DOberqefchofs . ves ftidtifhen Haudgr
Nr. 2 ijt eme aus Stube, Nammer, Kiidge und Stall bcmbenbe Lohunng vom
1, Ottober d3. I3, ab gegen viertel jdbiliche RKiindigung unter den im Termin be- |3
Tannt ,u mmhu\bcn Bedingungen u vermiethen.

@8 ift bietyu Termin auf
Dounerstag, den 12, Juli d, J3,, Vovmitiagsd 10 ¥
im unbmrrcmnat — Bimmer NRv. 30 — angefest, u meldnm ‘)ff:ﬂeﬂnﬂten
eingeladen werden.
Dalle a. S., den 3. Juli 1894.
Der Ma%mmt.

Befanntmady uug
m s An Gtelle beés verftorbenen § Tabn!mmu Herrn B uu, (ﬁr lllnd)ﬁtaﬁe 59

1. Avmenbezivk mml;
Dalle a. ©, den 4. Juli 1894,
Die Avmen : Diveftion.
Bernial

Befanntmadyung.

Der in unbefannter Abwefenbeit Iebende Arbeiter Augnit Juuge, geboren
am 26, Juni 1861 ju Schwemfal, entsieht fich vev Sorge fiic feine Familie, jodah
Diefelbe aus Armenmitteln unterftivst werden muf.

Wit bitten um Mittheilung irmcs Aufenthalted.

Halle . S, den 7. Juni 1894

Die Wemen: Divektion,
Bernial

Befanntmachung.,

\n m unbefannter Abwefenbeit Iebende” Schmicd Friedridh Wievmordt,
23. November 1850 zu Jberftedt, entyicht fich der Sorge fiiv feine
f Dicfelbe qus Armenmitteln unterftiipt werden muf.
Wi bitten um Mittheilung feines Aufenthalts.
Halle a. S, den 7. Juni 1894,
Die Urmen-Direftion.
Jernial.

Befanntmadhung,

Die Nuftion der verfallenen, bei dem ~unterzeichneten thmnlt in Den
Wionaten Aprif, Mai und Juni 1893 verfepten und erneuerten Pfander, weldhe
oic Piandnummern 69501 bid S3420 tragen und woritber die Prandideine in
gelbem Druct audgejtellt find, beginnt:

Donnerstag, am 9. Auguit d, J. und foll an diejem ‘Ing: Bor:
mmaqo vou 10 bid lz 1thr und Nadymittagd von !/;4 bisd 5 Uhe,
an den davanf folgeuden LWodjentagen aber bid ju ihrer Been:
hmung LVormittags von 9 bid 12 Uhr nud Nadhmittagd vou

/4 618 5 Whr im Aultionszimmer ves Lethbaufes, an_bder Marien:
htd)c Nr. 4, abgchalten werden. ©3 wird jedoch noch b Ddarauf

aur grofem, gut gebautem, fleifchreichem
Rorper.
Die Sgcczbc wurde bieljady pramiivt,

E”lhenmotuatamenmﬂe
als Riidter - Chrenpreis.

%:em eitgemif niedrig, 75 bis 150
332 tlangen Bahnhof K. ;}urra
nbrr ‘Horb )aufcn

G
Junge Leute, welde an unferer

Landivirthidhaftl.

Lehr-WUnftalt

einen Guifus in Budpfiihrung, Wmid:
und Standedamtdgeihaften, Selbit:
cinjchisung, Wedjfellehre, Diinger:

ﬂ)cntehidms und practijded g
utefjen 2¢. abfolviren, erbalten na !)::
endigung unentgelflicy ©tellung nadyge-
wiefen ald Wertwalter, Amtdfecretar
oder audy a3 landiv. Rechyuungd:
fiihrer 2c.

Jn 2Y; Jabren Mudmn iiber 360
junge Lente unfete Anitalk
i Qu-!: nnh

aufmerffam gemacht, dafs die Werjteigerung der Prinver e immer erjt

Dann_ beginnen fann, wenn mindejtens 12 RKdufer im Aultiondzimmer
amwefend find.

Bur Berjteigerung gelangen, ver Reibenfolge der Piandnummer nach, Tajden=

ubren aller Aet, fonjtige Gold: und Silber-Gegenjtanve, wie: Ketten, ‘J{mge,

Loffel . f. w., ferner Betten, Leib: und Bettwdiche, Schubwerf, neue und

unfere Landiv. Bmmtm Jeitung nebfl
Profpecte qratis durch [33

Divector J. Hildebrand,

Rleiduy gfmn‘h und verjchicdene anbm‘ Sadhen.
dalle + €, den 9. Juli 1

Dad Leihjamt bet Stadt Halle a. S,
Befauntmadyung.

Nachdem_die falfulatorijche Pritfung des Spesial- ‘Bwlufuuﬂ iiber Die bef dem
unterycichneten Leibante in der Jeit vom 10, bid 29, ‘).'tal b, J3. abgehaltene
nction  der wverfallencn, in den Monaten Januar, Februar und
Miry 1893 verfesten uud ernenerten Pianbder, welde die Piandunmmern
58641 bis 69489 frngen nund tworiiber die Pjandideine in griimem Denct
audqgeftellt find, jtaftgerunden bat, werden die betveffenven BVerpfinder begw.
SBrandjchein-dnhaber aufgefordert, die in Ddiefer Auftion ericlten eberfdiifie
innerhalb der einjibrigen Lmﬂmmvnu

vom 26, Juni 1894 bis 25, Juni 1895
bei der Safie Des Leibamts geaen Riidgabe der Pfandidheine und gegen Quittung | ™
absubeben. Alle in diejer emjabrigen Praflufiofrift aber nicht abgehobenen UWeber-
!é{mm uuy;{lhn unnachfichtlich vem  NMefervefondd Ded Leibamts beyw. Dder
tsarmen-Raffe.

Halle a. S, den 25. Juni 1

Dad Leihamt ber Stadt Halle a. S,

M 160.

Die Stelle des Divektors

an dem biefigen ftidtifchen Slmlmmn«ﬂum
ift megzn m\bcrmutcr abl e3 fepigen
Unbabers sum 1. Oftober d. Sobctfnate:
3u l‘!f& .

Die nmrhma erfol%t nadz dem lur;
maletat vom 4. 500 Marf,
nfangsaebalt und 900 %nl Mieths:
entichidigung.

eeignefe BVewerber wollen fidhy unter
Ginreidhung  ibrer Beugniffe und eined
Q\Im@luuhé bis jum 31. . M. bei und

&)u[bcmabt am 4, Juli 1894,
Der giftrat.

WF" Stellung erhiilt Jeder iberall-
hin umsonst. Fordere p. Postkarte Stellen-
Auswahl. Courier, Berlin-Westend.

t,
fcr‘r?e: Q&bmungm, Rhenmaticmud und Gidht.
Anfang der @minn 3. Mai cv. “WE
Die Kinigliche Bade - Direction.

Saalschlossbranerei Giebichenstein.

Heute, Dienstag, den 10. Juli cr., Nachmittags und Abends

Lwei gr. Ginther Coblenz-Goneerte

des gesammten Concert-Orchesters
(45 Kiinstler) und deren Sollnen ernen Ranges,
unter personlicher Leitung des Ki h Cobl

Grossartig gewdihites Programm.
Annlu' Nuh-. 4 Uhr, Entree 30 "‘3'50

ds 8 Uhr.
Frltz nahno. Giinther Coblenz.

Afthmn

gebeilt.  Jch litt fhon ald ungué Midchen, bauvﬁnd;hd; im ﬁrrb]t und Winter, an
aft matifhen Anfallen, verl unbm mit flatfem RKatareh. Seitvem id) vor einig
Jabren an Jnfluenza erfranfte, trat Dasd Leiden mit 1ebcm ga(ne fcblemmer auf u'§
bracdyte idy e trog nlcbtlno(hentluggn Aufenthalt im terwalde  mwdbrend D
anzen voriaen Jabred su Teinem 2Bohlbe nben i}ni thma trat bisweilen fo
auf ver & oft fteber n bleiben
mufte; i fnrtmnbmlbes vfe‘ enbcs und
fingended erdujdhy auf ver 5 batte
i l'Ellllll ober bnd; febr fchlechten @d)laf, ba i
mweder auf dem Ritdfen, nod) auf ver oder
Finfen Seite dauernd liegen fonnte. Sd) ﬁmﬂtm
wid) ordentlid) vor Dem Bubettegehen. — Durch
bﬂﬁ viele Huiten und Auswerfen war id) fo fywad
Dent, Dad mit die geringjte Bewegung feher
Die Kur ded Herrn Paul Weidhaas
in Ri!ﬁtt[ﬂnﬁ} bei Dredden, Hol %?énﬁe 69,

fchlug fofort an. Schon nady wenigen
fidy Der Schleim leicht, ich tonnte eini
auf det rechten Seite {chlafen und erra le

lachdem im Januar vorigen Jabres
ftavfen feelifchen Aufrequng dad s«m nod;ma[
aufgetteten, aber audy fdmell belampft war, fiible
ih mihy von meinem ca. 30 Jubre beftehenven
!lftbmldbeu hunﬁ die Kur ded genannten Herm
volljidndig befreit.

Frau Mavia Lasfowsty, Niui Olm
binter Nofaarten 48, 2. Glag ﬂ "

lhuumtug,hml? Juli

ab itegen bei miv
grofie Trandporvte

prlma bayerische Zugochsen
preiswerth sum Vevfauf, 72

Moritz OChl0ss, sivigiwats 62

e den Jnferatentbeil verantwortlich:

Divector Louis Lehmann. Holationsdrud der ,Hallefhen Jeitung” Halle (S.), Leivpigerftrafe 87,

i!ﬁ: 1 ﬁn‘lwge.
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Beilage su Nv. 319 der Hallejdhen Jeitung.

_.sulle (Saale),

Vervmifdytes.

(Muu 210 edjte Defeendenten Lutherd leden gegenwiti

d Den de?unam cined Herrn Went in Mansfeld, der die

wgidmbtc Qutberd eifrig durchforfcht hat. Lo Ddiejen divelten Nachs

fommen filbren nur nodh fehr wenige den Iamen Luthers, meijt vers

theilen fich die Nachfommen auf bie Familien v. Kithnbein, v
auctm, von Tettau, Kemphen, Sluhbt, Niepold.

Ungetvener Poftmeijter. Die Pojtfaffe in Camen in
ﬂ!etmﬂen murbe am Donnerstag einer unerwarteten Revifion unter-
men. Ku na% er enffernte fiy der Poftmeifter und Tehrte

uri Spiiter . fand man feine Leiche im _Walde, er

m d; netaﬂtﬂ Die RKaffe fdeint nicdht in Otdnung ge-
m[cn gu fein.
goﬁea Fener entitand am Donnerstag gegen 8 Uhe
albenbs in 3mifdhenabn in dem m:oﬁen Wirthidaftsgebiude des
Gaithofes, in Dem fich auch der Tangjaal befindet. Gin Llvenburg
Rerein mit 400 Perfonen hatte ein Tengfrinyden arrangitt.
{idh ftand bas ﬁ\a\m @cbaune in bellen Flammen. Das Fel
die Langer und Tdngerinnen fich nur eben

2«5 @cbqnbe ift gany nicvergebrannt.

ucm (Qmum: marm auf dem Felde ded Dominiums

¢ 15 Qinder mit dem Befeitigen von

:hafhgt *Jaluehd) fub: ein Bligjtrabhl nieder und

todtete Den gwolfjabrigen Sobhn ded Arbeiters Chrens

weidy, Die anderen Kinder wurden 3]: Groe geworfen, baben aber

Yeinen befonbvrcu Schaven exlitten. Nur ein Knabe bat nody etwas
olfene iife und ein Mad

e
Gmtmu;nrte Sava und gor verengt ﬂrh bl
wiloromantifthen Schlucht, in weldhe viele Fel
Matten bdmﬁc, mit Gejtriipp benaldete Steilbd ne
Das Flugbett hat fidh Da bedeutend verengt und wei
weide G und TWirbel auf. Im Gegenfage au fx j(
burdh Erlaub e mancher Flubtheil fitr Kabne und Flofe febr
;nbr[\d) geworden, und der frither von Jugthieren und ‘menuhm viel
gm\gcuc AL wpeloeg des rechten Ufers it vielfach verfallen. Dunch
wollte nun diefer Tage ein Landmann aus dev
@mcnb unn Sava mittelit eined Bootes etwa v i gefiillte ©
{reiefiice und andere Wearen an einen Kiufer Ver Trifai
gnf! beforvern.  Der Vefiger des Rahnes iibernahm die Qcmmq oer
afferfabt, el mil flichtige Sobne des  Getreideve e
foten ibm dabei bebilflich jein. AIS die Drei in Renfa bei Sa
08 Fabrgeug vom Ufer abitiefen, fant Dafielbe, ba 5 fich fiir cine

Deahtnachridhten.

— Wien, 9. Juli. Die Bovfe war auf befricdigende
Gintebevidyte ul\b ben Niicfgang der Valuta im allgemeinen
felt, nur beide Creditaftien auf fortbauernde Bubdapefter Ab-
aben cher matt, Landerbanfaftien Hiher, Nenten umjatlos,
%onmn und Snbuflue Papiere fteigend, Tiivfenloofe gefragt.

— Parid, 9. Juli. Die heutige Borje 3eigte allge:
meine Stagnation, nur Jtaliener matt auf ungimjtiae Geftaltung
bes QBcd)?e[wmies und {pefulative %cllx\ll)nnqcu, denfelben
welter su b Audy M
Realifotionen ftavt metd)mb

waven bei grofien

Der Neidjdbanf-Kredit uud dad
Sleingetverbe.

A Der Riidgar 5[% bes Rleingewerbes vefultict aus mannigs
fachen Urfachen. ieverholt ?1 aus Den betheiligien Sreijen
mit Necht davauf bhingewiefen, daf biefer Nictaang dadbureh
nod) bejchleunigt wird, dap es dem Hleineren Gerverbetreibenden
nidt moglic) ift, fid) ftets einen ausgiebigen und fdhnellen
Kredit gu bedjaffen. BVefonders aus den Handwerferfreifen ijt
uielrad) ber QBunfd) laut gcmotben, bn& ibnen erleichterte Be-

sur B banf-Kedites  gewdhrt
merden mochten. Um leeﬁ au errud)en batte fidy vor einiger
Beit ber Redatteur Tippel in Sdyweidni an den Prafidenten
dor Neidysbant, Dr. Kody, mit einem Gefuch gewendet und
biefer etwa wie folgt bchunbet

Sanowerfer und Detailhandler find beute in Begug auf die

Befriedigung eined fehnellen  RKreditbedinfnifies groeifellos in febr
{ibler Lage; ein Theil der Kunden pflegt nicht bald baar u by
ablen, fa nimmt haufig genug einen ausgedehnten Kredit in 2
tyrmh bm\bmerrer wie Rnu mann bmgcgen find genbthigt, ibren
wenn vas Wer-
frauen zu ibnen mrb! erﬁdyumrt werden foll und fie nidht ge-
ndthigt fein wollen, bobe Wergugsainjen su zablen. Die unbe-

ftimmte Baflungsleifiung feitens der Kunden bringt die Heinen !

Gewerbetreibenven %auﬁg genug in die groften Verlegenbeiten, und
tablieich find Die §Fille, Tah durd) Ddiejen Umitand ihre Criftens
vernichtet worden ift.

Der Gewerbetreibende ift bei der Beutigen Konfurreny ge-
nithigt, Teinen Kunden von DerHand zu weifen, felbit auf die Ge-
fabe %m, ihm lingeren Kredit gewibren su miiffen. Die aus der
votjtehend gefdilderten Sadhlage entipringende Gfefabr fiir das
Rleingewerbe fonnte aber wefentlich dadurd) gemilvert werden, daf
den fleineren  Gerverbetreibenden ein billiger und divefter NReichs-
bant:fredit gewdbrt wird.

mmuﬂ)m l;at Dr. Kod) dem Redafteur Tippel folgenden
Bejiheid ertbeilt

Guer nblqebmm criwidere ith auf bad gefiillige S cf;mﬁcu
om 18, v. Mis. c\& cbenft, Daf die Neichsbank verpflichtet
mtcn fofort quf Verlangen qegen baares Geld * eingulf

decbalb nicht im chmbe ift, langpflichtige (‘\cblle su bewilligen.

n der Borfehrijt des Banfgefeses, vaf fie Wechfel nur mit eter
erfallyeit von Hdchitens drei Donaten distontiven darf, ift vies
um Ausdruct gefommen.  Jm Rabmen der Beftimmungen des
Banfpefeties aber gervibret fle Jedem, auch dem ﬂemeu, foliven
Geidaftsmann, angemefienen hrcbh, wenn und foreit feine Ges
d:aftsfuhmnu und  jein llnmo&en fiir die piinftliche Crfilllung
Sewdbr biefet. Minder bemittelte
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Dr. Ko,
Wirflicher Gebeimer Nath.

Marvktbervichte.
=~ Gijenberg, 8. Juli. Auf dem mugm ftarf  Befudhten
sﬁﬁannts ﬂhebmuttt waren 22 NRinder, 79 Laufer und
Guu Sd;meme aum ?Rtlft\uf ausgeftellt ; Lauferfdweine murbzn
non —54 ., Saugfdmweine 203 Paar mit 30—48 &

WW RNidt nlle Raufliebhaber fonnten ibren Bedari deden, da

Beweits um 8 Ubr faimmtliche Gd;wrme verfauft waren.
Lound vu 9. Juli. Die Getreivesufubren betrugen in der
%du vom Sum bis 6 Juli: Cngl. Weigen 1773, fremder

?Bn[félithlndyartltdjer

Saudeseitung fiic die Broviny Cadjen wnd die angremenden Stanten.

o bedeutende Ladung ald ju fdmad; umus, fo mv. MS Der oberfte
Rand veffelben nur unmerllich il affer ra aum waren
die Drei etwad flufabmdrts gdnmmen, als as ﬂbetlnbme Boot um:
tippte. Giner der Briider verjant fofort in den Wellen, der jweite
wurde fammt den Kabnbefiger iiber Stilrge und Siivbel eine bedeus
tende Sivede weiter getvieben, bis endlid) audh diefe Beiden in den
Fluthen verfcdhwanden. Die Hilferufe der Ungliidlichen bradyten wobl
mandhen Bewobner der Schluchtitrede auf die Beine, dodh) RKeiner
fonnte rechiseitiq f}e!ml
Die Sidytbarteit der Farben anf tweite Eniferunngen.
Mit E}luctmbt auf die ‘Ireﬁfabngm ver weittragenden fleinfalibrigen
Gewehre find Fiirlih von Der Gefellichaft der Bivilingenieure in
aris, um von bmt geid;ntbm witd , m!mﬁmtt DBerfuche iiber die
Der Bur Begeihnung der
Cidytbarfeit bc: tben auf grofie (Entfrrmmgm wiiblte man bdie
Bablen 1 bi3 8, fo daf 8 ben ganjlichen Mangel an Sichtbarfeit bes
eidnet. G35 wutde fiir wedmafig eradtet, anzugeben, wie i
iableu bet Bellem und bei diifterem %eﬂet und bei Nacyt ftellen.

10. Juli 1894

baf ein in Anfwerpen wobhnender friihever Unteroffisier Banderlinden,
ber Die dltefte Todter e verftorbenen Banberlodht sur Frau
gﬁt feinen Sdywiegervater vergiftet und gugliich bdie {ibrigen
itglieder Der {fmmhe au vergiften verfucht Babe.  Die eingeleitete
Unterfudung ergab, daf thatiadlic) jammtliche milienmitglicder
feiner_Beit nad) cinem ﬂthtagﬁmabl fdhwer erfrantt waren, und dafy
man bei einev anderen Gelegenbeit ad im Haufe vorrithige Brot
wegen eined auffallend widrigen Gefdimades atte fortrwerfen miiffen.
Anvere Gingelheiten fonnten nidyt fejtgeftellt werven, Dar ¢in_von
pem Gefellen beseidineter .buup!gtuge, und gwar defien cigener Brus
Der, in Jndien in niederlandifhe Dienfte gefreten war. Borige
TWodhe febrte diefer nach %tlpwn uriid und mu:be fofort mit feinem
Bruder und dem Bej t den Lnter
richter befchicden. Vanderlinden wurde nach hem RVerhor verhaftet.
Die Leiche feines Schwiegervaters witd ausgegraben.
Selbit in dem reidjjten Lande der Welt — . h. was man
g} nennt, 1o ¢ die veidhiten Leute giebt — ijt die Babl ber Yyirl.
illionaire mdzt fo_grofi, wie wobl WMandher glauben moddte. Jach
em Beridyte Ded @nlummcufmxemm(cé

ebt e3 in @ngland 71

as Nejultat der Beobachtung auf 600 Meter Cntfernung wird wie
folg( angegeben: Bei bellem Wetter ift Weif am

welde diber 50000 Ljtil. rhd)t Ginnahme haben.

(1), dann fommt Das SHufarenblau (hellblan) (2), anwrakb
(3), Griin (4). Grau und die Farbe von diirrem Laul D beinabe
unfichtbar und erbielten Biffer 7. SDuntelb(au erhielt Sxﬁer 6. Bei
triibem TWetter andert fich nichts bei Wiy, Blou, Gritn und Braun,
Das Hufarenblau wird memgct fichtbar (3), ebenfo Krapproth (4).
Dagegen witd Griin fichibarer (3). Bei Nacht waren die Refultate
vie gleichen, roie bei tritbem Wetter, nur daff Weif unfichtbar wird
unb oon Biffer 1 auf 8 ﬂbetqebt Die Farben der vuuf;tfcf)m und
und ) wurken auf 6
Tlaffifisict ; in i?mnfmdy erbielt mnn in Folge der rothen Kivpis,
Des  dunfelblaven Slapots und et Trapprothen Hofen die Durd):
fdmittasiffer 4'/5. Tan meint aber, vaf fih in Wirllichleit fitw die
frandfifche Infanterie der Nachibeil geringer ftellen wird, weil man
von den rethben Hojen nur vas Stiid pwijchen dem unteren Theil
Des Rapots und dem oberen Theil bes Halbitiefeld fieht, und diefer
fchon nadh) den erjten Marichen meijt fo fhmuspig ijt, o vas Leud):
ten Der Farben aufhort.
Giftmord, Cine an die Joniaur'idhe Angelegenbeit erinnernde

Ueber 1100 geniefien 10000 jtel. Dad Jabr und nidt mebr als
0000 Perfonen baben cin  jabrliches (!m!ommm von 2000 Ljtel.
on Cugland  werden jur Cinfommeniteuer nur Leute bcmm\esumu,
i’ucgd)e gum  mindeften eine Ginnahme von 150 Litl. a3 Jabhr
aben.
Sedjd mulmunnm in dmm Jahre. Fau Gafimic
?cr ier muf fidh) an das , Bichen” gewobnen, fdreibt ver ,Figaro”.
um_fechiten EWal feit einem Jabr medfelt fie die Wobhnung. Von
er Rue Nitot wanderte fie in die Wobnung des Rammerprafiventen,
uou bier ing Minijterium des Auswirtigen und vom Quai V'Orfay
wicder in die Kammer, von wo fie fegt ing Elyfée fiberfiedelt.
Taufendjihriged Jubildum. Die Stadt Tromsd un
noudlicyiten ”Ion egen feiert in Ddiefen Tagen ihr taufend
tiges Jubildum. Bon einem Fleinen Handeldplage mit 60— 'IO
B\mobucm nt Lromsd gu  einer. woblhabenden Hanvelsftadt mit
6000 Ginwobnern_angewachfenr.  Unter anderen Feitlichleiten witd
aur(\ eine qrofie Fifhereiausiteliung veranjtaltet. — Jifcherei ijt die

Vergiftungdgefdidhte witd aus Hajfelt in Belgien ge-
meldet.  WVor fiinf Jabren ftarb dort nady Fuvser Krantheit der
WMeggermeifter Ranverlocht, ein nodh jingerer, febr friftiger Mann.
Gtwa 18 Monate nachher wurde ein tm Vanderlocht'jchen Haufe
lingere Beit befdhiftigter Mepgeracfelle aus dem Dienjt entlafjen.
$ieriiber ersiient, echob er geaen mebrere Mitglieder der Familie
Banverlodht fchwere Anjchuldigungen. ‘Jlunnnﬂnb machte er Anseige,

Crerbaquelle der Cinwobner.

Grdbeben in Japan. Nach neueren Berichten aus Yofohama
war Dag Crdbeben erniter, als anfinglid) gemeldet wurde. Der Vev=
[uit an Menfchenleben in Pofobama und Tofio ift bedeutend, der
Sihaven enormr.  BViele faujend ﬂicxfoncn ﬁnb nbhnd;[o% 56 Peu=
fonen wurden nach einer Depefche des ,J(. W. Grtrabl” in Tofio
getodtet, eine Menge fdyrer verlegt.

88183, cngl. Gerfte 1045, fremde 32892, enal. Malsgerite 15 460,
fremde — , engl. Hafer 4a, fremder 107“8Z> Qrts., engl. ‘Unbl
16 578, frembes 50 839 Sad und 400 Faf

bon , 9. Juli. “‘Jn[[nu!lmn

— Yon Griffnungspreife
feft und bcbnuvm mmmhr angiehend.

Wiehmiivtte,

— Dredden, 9. Juli. 474 Rinder, qute Waare 6266 o,
wittleve Waare 50 -61 A6, gevinge Waare 4550 A, 146 %ullm,
Diefelben Breife. ll!.sﬁnnbldvmmn, gute Aﬂnre 4144 A, mitlere
Waare 38—40 o per 50 kg 60 ungarifche
gute Waare 46 A Gefcplacitcte Schwetne, qute Waate 50 A,
mittleve Waare 45 A, 874 Hammel, mxte‘maarc 62—65 o, mittlere
TWaare H8—61 o4, geringe Waare 45—H0 4, 300 RKalber, qute
SBaare 60 A, miftlere Waare 55 o, geringe TBaare 50 S Ge-
fdhaft febr langfant.

— Steinbrndy, 6. Juli. ’Icnb g : unverindert.  Borvath am

4, Juli 192286 Stiit, am 5. Juli wurden 1497 Stiid  auf:
grmcneu, 2814 Gtiit anc!ucbm, Demnad) verblieb am 6. Juli
ein Stand von 192 405 Stiid. Wir notiven: Majtichweine: Ungarifhe
prima: Alte jpwere von 42—42Y, K., mittlere von 42421/, Kr., junge
fdywere von 44—45 fr., mi von 43'/,—44 Rv., leidte von

irbt Bauermvaare, fhmere von 42 1/a—43 S,
m . leidhte von 42—43 Qr.  Serbifde,
mittlere von 43—44 fr., leidhte

pro Yo kg Sehlad i
51—55 o, Salbern 55—70 J‘, ‘\mmmln 60—65 o. Uritbnlt mittel=
mifig.

Bredlan, den 9. Juli.  Bum BVerfauf ftanden: 45 Odfen,
47 ﬂuhr, 215 “n[l‘u, 631 Hammel, 697 Schweine. Ninder fejt,
T Qual. 588—60 #, vo. IL Qual. 54—56 o, do. I Qual.
50—52 S Sthrocine [ebbait, T, Qualitit 52—54 ./é, 1. Qualitat
48—50 ., SHammel rubig, Qimmer 54 M, I Qual. 44 bis
48 A, vo. TL Qual. 28—32 ; Kalber Mittelpreife.

im ftiidt. Vichhofe 3u Halle am 9. Juli.
" relfe fiir 50 Rilogr. .

Qebend=, b, Shladtgewicr.

Theil.

Vevmijchte Nadhricdhten.

— Saavtohlenjorderung, Saarbriiden, 7. Juli. Die
ftnnthrhm Saargruben baben im Monat Juni bei 25 Arbeitstagen
529000 t Stoblen gefordert und 500 340 ¢ abgejept. Die Forderung
betrug im aleichen Monat ves BVor| alms bei nur 24 Atbeitstagen
450915 t, der Abfay 432255 t. Mit der Vabn wurden 341200 ¢,
auf dem Stanal 20985 ¢t verfandt.  Die bei den Gruben gclcgmen
Sofercien erhiclten 73 740 t und 27415 t wurden durd) Landfubren
entnommen.  Die geringe Anforderung in Hausbrandfohlen bedingte
aud) im Monat Juni die Cinlegung vm:icbleb:m: iSeumhubhu 1weldhe

Dlafregel noch verfchdrft wurde duvdh die mit dem 15. v. M. cine
getretene Sperve der reichslindijhen SKandle.

— Die orventlichen tujiijchen  Staatd-CGiunahmen in dem
evften Bievteljalhr betrugen 239 778 000 Rubel gegen 194 304 000 Rudel
in bcm[rlbm Beitraum ded vorigen Jabhres, die auferordent
16 630 000 Rubel gegen 0%780000 Rubel. Die ordentlihen A u ¢-
gaben beliefen fich auf 1 5000 Rubel gegen 158 900 000 Nubel
1m vovigen Jahre, Ddie uu(, roentliden auf 9782000 Rubel gegen
9270 000 Rubel. Der Dienijt der Anfethen erforderte 46 315 000 Hubel
gegen 60 781000 im vorigen Jabre.

————

Bivje der Stadt Galle a. 6.

Palle a. S., den 10. Juli 1894,

Preife it Audfglub der Matlergebitgr per 1000 Rilogramm netto Weigen rudly

124 134 feinfter mactiter ber RMotis, Raubuoeiyen 120125, feiniter —, wilder 137,
NRoggen rubig 24, ra; erite ——. Futt ) 8. ajer
Tubig 141~ mma amerifanijer wiged 113—116. Donaumais 100—110. Habs
il Erbfen Bictorta —,—. Rilmmel excl. Sad per 100 Kilos

@tiirfe u\cl Fab von 100 Rilo Jnbalt netto — —, |
pat? 33,00—3,00 nad Qualitit besablt.  MMaidftarre fi 100 Kilos
gremm rm[m 5«3 Ml 32,00-33,00 bel tnappen Borwitpen. (Preife pee 100 RKilo netto)

ohn

mnknu! 110 e 10, Reggenticie 000

00—8,50, 8,50. Wlnlphlllu.
Oeltudyen II,W Maly 25,00 vis

5000 Solardl 0, 1 “Eh;
muv«muc mil Mart.

0 M. mmm-dmmu 31, Riil el

&t it ont 20,0—21,50. Roggenmeyl v/L brutto einfdl. Sa 17,

e

Bisrje von BVerlin vom 9, Juli.
'?nuhsbmir Die Gefddftsitile, mit der die unuge Woche
o3

—. Blauer
* ﬁnnzrnmul Tubig.
is

Bele 11,000 uw, untle9,50—10,00,
30,00 Riib Petr lzun
ma Nl mw fum 9, tublg.

erbrariie
emmedl
15,00,

Suin Bectaufe L Quat. | IL Qual | LIL Quab
ftanden vers

a 1 a a .| tauft
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vertauft
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48 Minder,
bavon 7 Ddfen,

18,8

75 Sandidweine,
144 ngarifde.
Galisies.

RS- NN ENN RN}

L gss &l
s

[E-+R NN RN

@ejdiftsgang : rublg.
Offizieller Vevidht iiber den SHlndhtvichmarft
auf dem fladtijhen Viehhofe au Leipsig am 9. Juli 1894,

flen batte, gejtaltete fich beute nody intenfiver. Der Veginn

S(men Dbat erjtchtlich viele Viorfenbefucher veranlaft, BVerlin 3u v
afien, Die Umjdge waren auf den meiften Gebieten belanglos, die
meiften Notirungen find lediglich ald nominell ju_beseichnen. Selbit
auf dem Montanattienmarft, det in der vorigen Woche relative Leb-
Boftigleit geaeigt batte, war es beute jtifl. “Befonderes Jnterefje be:
anjprudyte dev Marlt fite italienijdhe Werthe, an dem fowobl e
wie_Gifenbabnaftien auf das weitere Steigen Des Golvagi
Otalien nachgeben mufite. Die ungiinjtige Ginwirfung ves
ganges der Jtaliener wurde durdy vecht fejte Haltung fiie bei

@ proy. Neichs- und Preugijche Anleibe, die bis 91 Progent ftiegen, a
cglnben, ¢5 trat lebhafter Raufbegehr fiix fie gmnr, Die wobl mit "Iba
tofung,andeter weniger ficher erfdeinenven Jenten in ‘l;rxbn\bmm u
bringeniit. Banfen iiberaus jtifl, fursbe
Das gleiche qilt fiir Cifenbahnwerthe, ~von denen, wie rnunllut.
italientiche Vabnen nachgaben, ferne: waren Schroeizer und Prince
Denti-Babhn nicdriger. ‘lm iltonhmnmmmnru feygten Stoblen- wie
§ the siemlich b t ein, gaben aber im weiteren Verlauf

—__ Gryielte Prelfe per 50 kg in Bart fur

8um Bertaufe
ftanben:

‘ Qebend-
Bewidt
Qebend:
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Saladts
Gemidt
@ wurden
vertaujt
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323 Rinber, bavon....
9

HETTRRNE!
grEgiinn

02 Ennb!@wﬂn! .
89 Batonier .

1 ggas)
i ggssi

Is1ssin

1825 ©tiid Sdladtoich. * Maittilber bis 46 M.
Sumertung : Das Sdlagtoeuiée bl Rlubern wieh mit Talgnieren bcednet. — Dt
©dmetne merben gepanbelt mit 20 kg Ta

@eidiitsgang: 3 mim(mnhg, ), uni e fdleppend.

auf Slenhfuuonm nach; audy rourden unm ere Situationdberichte aus
Den  Jnduftriegebieten  folportirt. MNentenmarlt logen aufier
Qtalienern Merifaner fdhwach.
Produrteubirie. Oie fejte Haltung, mit ver mc vorige Woche
eiloffen batte, aibettrug fich beute auf Den Veginn der neuen
g!“otbr G5 trat aurf) heute Sauflujt heroor, namentlich waren aug
der Proving anfinglichere  Kaufordres ef Die mit dem
geftrigen Hegenwetter in Sujammenbang gebrad)t wurven. Stimus
Tivend wirfte weiter die Mittheilung, dah auf ungiinjtige Felverftands:
nacdhrichten aus Siidrufland von Dortmm Oetreivefirmen Riidfaufs
ordred bier cingelaufen waren.  Audy die Nachfrage nady effeltiver
Waare war beute siemlich rege. Die Tendeny an den nordamerifanijchen
Mirften it siemlich fejt gewefen. — Weigen begann u wefentlichy
boberem Courfe, fd)munl‘tv dann leicht Dei geringer enderung der
Notiy, die etwa 2%/, A hober als am Schluf Sonnabendbirfe
A ‘Hog en batte mmhch lcl\buflcn BVertehr bei fteigender Notirungs
aufbegebr und Dedungen_liegen den Lreis um etwa 3 A angichen.
$afer batte e endeny, bejonders fonnte der Herbittermin
angichen, P Termin etwa 15 & beffer.  Mais aut
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